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Köszönjük!
Az Új Szó megmentését célzó felhí vá sunk -

ra sokan je lentkeztek, biztosí tot tak lehető ség
sze rinti támogatásukról. Többek között a Du -
na Televízió, a Ko lozsvári Televízió, vala mint
a nyíregy há zi televízió munkatársai is felke -
res tek bennünket. Ugyanakkor Balázs Ka ta -
lin, a Hargita Népe szerkesztője, a nagy ba -
nya.ro - Pintér Zsolt, il let ve a nagy bányai TL+
mag yar adása - Darnai Ár pád  is felajánlotta 
a segít sé gét, akár csak a szinérváraljai RMDSz-
 szer vezet. Kö szönjük mindannyiuknak, re mél -
jük, kö zö sen si kerül megoldást ta lálni a Bá -
nya vidéki Új Szó további mű ködtetésére.

Lap zár táig a következő ado mányok gyűl -
tek össze: név nélkül (400 lej), Kál lay Éva 
(150 lej), Szaniszló József (100 lej), név nél -
kül (50 lej), Dan Ádám (50 lej), Miklós Csa -
ba (100 lej), név nélkül (80 lej), Diénes Áron
(1000 lej), dr. Valdman István (100 lej), Kiss 
Jó zsef (1000 lej), dr. Hadnagy fogorvosi ren -
delő (50 lej), Kolozsvári István (100 lej), Ne -
mes András és Nemes József (200 lej), Leit -
ner Zsuzsanna és Puklus Zol tán - Német or -
szág (200 euró), Rákóczi Béla (50 lej), Gergely 
Gyu la (50 lej), Ma karicz Katalin (100 lej),
Ju ra sics Klára (100), Mike Gyula (100), Hi -
deg ku ti Er zsébet (100), Horváth At tila (100
lej), Dudás Gyula (10 ezer fo rint), Kop pá nyi
Má ria (100 lej), András Zsófia (100 lej), név
nél kül (100 euró), név nélkül (50 lej), név nél -
kül (100 lej), Kaszta András (100 lej), Nagy -
bá nyai Ma gyar Baptista Egyház (200 lej), Kiss
Má ria Katalin (10 ezer fo rint), Pasca Lász ló
(100 lej), a szinérváraljai RMDSz- szer vezet vá -
lasztmánya (240 lej), Szentlászlai család (50
lej), Székely Erzsébet Margit (50 lej), név nél -
kül (50 lej), Diószegi Ivett (100 lej), név nél -
kül (100 lej), P. E. (100 lej), M. M. (50 lej),
Lakatos Nella (100 lej), Pasca László (100
lej), P. T. (50 lej), a nagybányai Unitárius
Nő szövetség (100 lej), Varga Imre (50 lej), 
Ko vács (Almer) Éva (50 lej), Gramovszky 
Klá ra (100 lej), név nélkül (100 lej).

Továbbra is várjuk felajánlásaikat sze mé -
lyesen a szerkesztőségbe, vagy a Bánya vi -
dé ki Új Szó kiadását segítő Pro Ge nius E gye -
sület számláira: Aso cia ţia Pro Ge nius Baia
Mare, cod fis cal: 14871063, OTP Bank Baia 
Mare, cod swift: OTPV RO BU.

RON: RO69OTPV350000080625RO01
USD: RO83OTPV350000080625US01
EUR: RO26OTPV350000080625EU01
HUF: RO37OTPV350000080625HU01

A BÁNYAVIDÉKI ÚJ SZÓ-t támogató
PRO GE NIUS EGYESÜLET EZÚTON IS
KÖSZÖNI mindazoknak, akik tavaly adó -
juk 2%-át az egye sü let számlájára utaltatták. 
Az újság fenntartására szánt minden lej a
ma gyar kö zösség érdekeit szolgálja. Kérjük, 
aki teheti, idén is irányítsa adójának 2%-
 át az Új Szó támogatására. Azonosító kód:
14871063. Számlaszám:

RO69OTPV350000080625RO01

OTP BANK Baia Mare, ASO CIAŢIA PRO
GE NIUS.

MEGHÍVÓ 
Tisztelettel meghívjuk a Kol tó- Ka -

talini Csere Közbirtokosság tag jait
2010. május 9-én, 18 órakor a kol -
tó i kultúrotthonban tartandó köz gyű -
lés re.

Napirendi pontok: 
- a közbirtokosság gazdasági hely zete 

- különfélék. 
Az elnökség

A 2010. évi Teleki
Napok programja

Május 7., péntek

18.00 óra – Teleki Mag yar Ház
Berecz András est (szabadtéri

előadás)
20.00 óra – Teleki Mag yar Ház
Borkóstoló Borbély Zsolt Atti -

lával

Május 8., szombat

9.30 óra – Teleki Mag yar Ház
Történelmi konferencia
Előadást tartanak: Dr. Csikány

Tamás, alezredes (a budapesti Zrí -
nyi Miklós Nemzetvédelmi Egye tem
docense, a hadtudományok kandi -
dátusa):

~ Székely határőrök a ma gyar -
országi hadszíntéren 1848-ban ~ 

Mitu Melinda (a kolozsvári Er -

délyi Nemzeti Történeti Múzeum i -
gazgatóhelyettese):

~ A Teleki-gyűjtemény (lehet sé -
ges) darabjai a kolozsvári Tör té nel -
mi Múzeumban ~

Dr. Gracza Lajos (műgyűjtő,
Liszt Ferenc-kutató, a Bu da pest-
 Göppingen Liszt Ferenc Archívum
alapítója):

~ Adatok Teleki Sándor gróf el ső
házasságának valós törté ne té hez ~

Dr. Füreder Balázs, Bu da pest,
Kodolányi János Főiskola:

~ Gróf Teleki Sándor és a sza -
kácsművészet ~

Dinyés László szobrász mű vész,
Bu da pest:

~ Thorma János (1870-1937) mű -
vészetének ‘48-as vonatkozásai ~

- folytatás a 3. oldalon -

A Teleki Napok ma esti vendége

Berecz András
népi mesemondó, előadóművész, énekes és tréfamester.

Felnőttekhez és gyer me -
kekhez egyaránt szó ló elő -
a dásának időpont ja: május 
7., péntek, 18.00 óra.

Az előadást, 20.00 ó rai
kezdettel

borkóstoló
követi, meghívottunk Bor bély
Zsolt At tila borszak értő.

Szeretettel várjuk!

Tom bola
Pro Ge nius Egyesület tombo la je -

gyeket bo csátott ki Agricola Lí dia
(1914-1994) egyik festmé nyé nek ki -
sorsolására. Az 1965- ben ké szült,
95x 75 centiméteres olajfestmény fel  -
be csült értéke 5000 lej. Tom bo la je -
gyek 10 le jes áron kaphatók a Bá nya -
vidé ki Új Szó szer kesz tő sé gé ben, a Te -
leki Mag yar Ház ban, Com pact á ru ház -
ban (Bukarest su gár út 5. szám), a Bu -
karest su gárúti Căminul Cen ter (a
Nyom dával szem ben) 46. szá mú üz le -
tében, valamint a márama rosszi ge ti
RMDSz-székházban is.

A befolyó összeget a Bánya vi dé ki
Új Szó államadósságainak tör lesz té sé -
re fordítjuk.

Az 500 jegyből egy nyerő.

Pintye vitéz
lakónegyed

Egy új lakónegyedet szeretne
kialakítani fiatal családok szá má -
ra a nagybányai önkormányzat.

A tervezett lakónegyednek már ne -
vet is adtak az illetékesek. Pintye vitéz -
ről nevezik el a Megyei Csendőri gaz ga -
tóság épületei mögötti, egyelőre beé pí -
tetlen területet. 200 telket már ki is mér -
tek, ezeket jövő hónapban adják át az i -
génylőknek, akik akár el is kezdhetik a
házak felépítését. Persze önerőből, hi szen
a polgármesteri hivatal csak a közmű -
ve sí tett telket, il let ve a lakások tervrajzát 
tudja biz to sí tani. A családokat a korábbi
lakásigény lők közül választják ki, pont -
rendszer a lapján. A telek odaítélésének
el ső fel té tele, hogy az igénylő házas le -
gyen. U gyanakkor a gyerekek száma is 
sokat nyom a latban, akárcsak a fel ső fo -
kú vég zettség. Az elbírálásnál figye lem -
be ve szik azt is, hogy az igénylő, il let -
ve leg alább egy családtag rendelkezik-e
ál lan dó munkahellyel. Lényeges köve -
telmény az is, hogy az igénylőnek 5 e -
zer eurónak megfelelő pénzösszeggel
is rendelkeznie kell, amit bank szám la-
 kivonattal kell igazolnia. (tamási)

Párbeszéd (Griga
Krisztina felvé te le)



A hét mottója:
„Lángolj fel a lelkünkben szép 

Égi szikra szent öröm,
Térj be hozzánk drága vendég,

Tündökölj ránk fényözön.”

(Friedrich Schiller: Örömóda)

 A mai Európai Unió eszmei hát te -
rét először 1950. május 9-én Rob ert
Schu man francia külügymi nisz ter
fogalmazta meg beszédében. En -
nek tiszteletére min den eszten dő -

ben május 9-én ünnepeljük
az EU „születésnapját”. 

2010. május 7. HETIRENDEN

Meghívó
2010. május 7-én, pénteken,
azaz MA 18 órakor nyílik

Ravai Nagy Aranka

Árnyékok
című textilművészeti kiállítása a régi fő -
tér 17. szám alatt (Lázár-ház).

A tárlaton az Academie des Beaux Arts
Institut de France által támogatott és ki -
állított textilmunkák is megtekinthetők.

A 20-as Számú Óvoda mag yar
csoportjának a felhívása

Tisztelt szülők,
nagyszülők!

Amennyiben óvodáskorú gyermekük van, és még
nem  döntötték el hova iratják, illetve még nem töl töt -
te be a 3 évet, de a következő tanév során már 3 éves
lesz, a 20-as számú, normál programú óvoda mag yar
nyelvű, Mesevár csoportjának szülei, gyermekei és
ó vónője szeretettel meghívják Önöket a május 19-
 20-án szervezett nyílt napokra, amelyek során be -
kukkanthatnak csoportunk különféle tevékeny ségei -
be, megtekinthetnek egy beszámolót eddigi tevé keny -
ségeinkről, sikereinkről, kérdéseikre kaphatnak vá -
laszt, gyermekeik ismerkedhetnek, barátkozhatnak!
Ha igény lesz rá, megszervezünk egy közös gyer -
meknapi rendezvényt, ahol volt, jelenlegi és jövőbeli
óvodások együtt játszhatnak, szórakozhatnak. Óvo -
dánk a Bukarest sugárúton található, a 20-as szám
alatt (az Eurohotellel szemben). Programunk 7, 30 –
12, 30. Érdeklődni lehet a 0966769530-as telefon szá -
mon,  a mesevarcsoport@ya hoo.com e-mail címen,
illetve a helyszínen Vári Renáta Melinda óvónőnél.

Nagy szeretettel várunk minden érdeklődőt!

Röviden

Nincs többé sorbanállás
Új ügyfélfogadási rendszert vezettek be

a Máramaros Megyei Nyugdíjpénztárnál.

A most üzembe helyezett sorszámautomatának
köszönhetően a polgárok többé nem kényszerülnek 
arra, hogy órákig álljanak sorban, ha ügyes-bajos
dolgaikat el szeretnék intézni.

Az ügyfeleknek nem kell mást tenniük, mint sor -
számot húzniuk és ülve várniuk, amíg számuk meg -
jelenik a kijelzőn. Mi több, akinek egyéb elin tézni -
valója is akad, az a sorszám kézbevétele után akár el
is mehet ügyintézni, majd a megadott órában vissza -
térhet a hivatalba.

Az utóbbi időben meglehetősen sokan pa nasz -
kodtak arra, hogy nehézkes az ügyintézés, ráadásul 
megalázóan sokat kell sorban állni, ami az oda lá to -
gató nyugdíjasok számára igencsak fárasztó. E zért  
döntöttek úgy a Nyugdíjpénztár illetékesei, hogy be -
vezetik az új ügyfélfogadási rendszert. Hasonló mód -
szerrel dolgoznak már évek óta például az útle vél -
osztályon is.

Gyógyszer, vagy kór szer?
Lejárt szavatosságú orvosságokat ta lál -

tak a Fogyasztóvédelmi Hivatal munka tár -
sai az egyik nagybányai gyógyszertárban.

A felügyelők azután tartottak ellenőrzéseket a pa -
tikában, miután egy hölgy panaszt emelt, hogy le -
járt szavatosságú antibiotikummal szolgálták ki. A
hatóságiak előtt bebizonyosodott, hogy a pana szos -
nak igaza van, az általa vásárolt Augmentin szava -
tos sága három hónapja lejárt. A gyógyszertárban
rak táron levő többi orvossággal szerencsére nem volt
gond, de az üzemeltetőt így is 3000 lejre bírsá gol ták.

Az eset megdöbbenést keltett, egyrészt azért,
mert a fogyasztóvédők szerencsére igen ritkán ta -
lál koznak ilyen jellegű ügyekkel, másrészt pedig a -
zért, mert feltehetően nem egyszerű feledé keny ség -
ről van szó, hanem szándékos cselekedetről. Az an -
tibiotikum fóliából készült csomagolásán ugyanis
egyszerűen kettévágták a szavatosságot jelző részt, 
hogy az oda feltüntetett dátum nehezen kivehető le -
gyen.

Gini House
Hétcsillagos kutyaszállodát adtak át szer -

dán Lénárdfalván (Recea).

A Nagybányától mindössze hét kilométerre ta -
lálható luxusszálló nagyszerű feltételeket biztosít az
ideiglenesen gazdi nélkül maradó négylábúaknak.

A Gini House, merthogy ez a kutyaparadicsom
becsületes elnevezése, 4,3 hektáron terül el. A már
említett szállodán kívül helyet kapott még ott egy
kutyakiképző telep és egy állatklinika is. Ez utóbbi
a legkorszerűbb felszerelésekkel és beren dezé sek -
kel van ellátva.

A létesítmény angol tervek alapján
készült, és a gazdik bárhol, bármikor u -
tá nanézhetnek az interneten, hogy ked -
vencük éppen milyen bánásmódban ré -
szesül. A kutyalakosztályok ugyanis be
vannak kamerázva, a kamerákat pedig
csat lakoztatták a világhálóhoz. (tamási)

Az „Iskoláinkért Gyermekeinkért E gye sü let”
fel kéri a kedves szülőket, nagy szü lő ket, a meny -
nyi ben ó vodába, napkö zibe sze ret nék iratni gyer -
meküket a 2010-2011-es tanévben, tegyék ezt
meg minél ha marabb. Bár hivatalosan má jus -
tól lehet iratkozni, az ó vó nők/igaz gatónők már
most várják a gyerekeket.

Nagybányai mag yar óvodai és
napközis csoportok:

- 20-as Számú Óvoda, B-dul Bucureşti 20. (Eu ro ho -
tel lel szemben). Ó vó nő: Vári Renáta Melinda, tel.: 0766
769530, igaz ga tó nő: Kirchmaier Klára, tel.: 0740 252303.

- 26-os Számú Óvoda, str.Victoriei 110. Óvónő: Barcs
Éva, tel: 0722 879657.

- 12-es Számú Óvoda, str. Industriei 1. (Za zar- part,
Fel sőbányai utcáról nyíló híd). Óvónő: Ignat Etelka, tel.:
0742 027848.

- Eminescu óvoda (napközi), str. Crişan (Mag yar ut ca)
15. Óvónő: Görög Ágnes, tel: 0724 865299.

- Step by Step Óvoda (napközi), str. V. Babeş 2., 0362-
 101074. Óvónő: Polcz Katalin, tel.: 0747 153498.

- 8-as Számú Napközi, str. Horea, tel. 0262 211462. Óvónő: 
Májdik Magda, igazgatónő: Zaharia Maria.

- Otilia Cazimir Napközi (V. Alecsandri-Hat van ne gyed).
Óvónő: Almá si Lilla, tel.: 0741 200977.

- 30-as Számú Napközi, str.Victoriei 110. Óvó nő:
Bendel Gizella, tel.: 0747 574897  (a csoport lét száma már
túlhaladta a helyek számát).

Ha bármilyen nehézséget, esetleg elu ta sí tást ta pasz tal -
nak a beiratkozás során, je lez zék telefonon: 0745-363441.

Az „Iskoláinkért Gyermekeinkért E gye sület“ felkéri
a szü lőket, hogy bátran i ras sák mag yar csoportokba a
gyer me ke iket, hiszen az anyanyelvű oktatás óvodai szin -
ten az elő fel tétele a sikeres anya nyel ven történő iskolai ta -
nításnak. A mai is kolai rendszerben és a mai globalizált,
asszi miláló társa da lomban a mag yar óvo da, majd az is -
kola feltétele a gyerekek önazonosságtudatának a meg -
őr zésének. 

Iratkozás nagybányai mag yar óvodai és
napközis csoportokba a 2010-2011-es tanévre

A legfinomabb
kürtőskalács



2010. május 7.HETIRENDEN

A 2010. évi Teleki Napok
programja

- folytatás az első oldalról -

A kávészünetben:
Megnyitjuk az 1848-as erek lye tár gyak

a kolozsvári Országos E rek lye-mú ze um
és gróf Teleki Sán dor gyűjteményeiből
című kiállí tást

Bemutatjuk a Tatárok, betyá rok, bá -
nyarémek -  Folklórhagyo má nyok Nagy -
bá nya vidékén - c. kötetet

Dr. Csikány Tamás dedikálja Szé kely
határőrök a magyarországi had szín té -
ren 1848-ban c. kötetét

15.00 óra – Teleki Mag yar Ház
Huszárdélután gyermekeknek, fi -

a taloknak.
Játékos ismerkedés korabeli egyen -

ruhákkal, fegyverzettel, ese mé nyek kel.
Közreműködnek Nagy-Jenei Zoltán tör -
ténelem szakos tanár, valamint a ma -

gyarországi Kiskun Huszár és Honvéd
Hagyományőr Egyesület huszárjai.

17.00 óra – Teleki Mag yar Ház
Kapuavató
A Teleki-ház felújított műemlék kis -

kapujának leleplezése
Előadást tart: Mihály Ferenc res ta u -

rátor, Szováta:
Faragott ajtók és kapuk Erdélyben
A nagybányai Teleki-ház műemlék 

ka puja
19.00 óra – Teleki Mag yar Ház
A kárpátajai Credo Együttes sza -

badtéri koncertje

Május 9., vasárnap
10.00 óra – Óvárosi református

templom
Ünnepi istentisztelet

Teleki Ösztöndíjak és Tele ki-pla ket -
tek átadása

Az EMKE „Kiváló közművelő” ok -
levél átadása

12.00 óra – Teleki Mag yar Ház
Tisztelgés és koszorúzás gróf Tele -

ki Sándor nagybányai szobránál.
17.00 óra – Koltó, kastélykert, re for -

mátus temető
Koszorúzás gróf Teleki Sándor szob -

ránál és síremlékénél 
Díszőrséget állnak a Kiskun- Hu szár

és Honvéd Hagyományőr Egyesület hu -
szárjai.

Az ünnepség ideje alatt:
Pénteken 17.00 órától és szom ba -

ton 9-20 óra között:
Könyvvásár (Erdélyi Virtuális An -

tik várium és Könyvesbolt)

A rendezvény támogatója:
Nemzeti Kulturális Alap
Communitas Alapítvány

SZERETETTEL VÁRJUK!

Huszárdélután
Az idei Teleki Napok keretében

holnap, azaz május 8-án, szom bat -
on 15.00 órától Huszárdélután lesz
gyermekeknek, fiataloknak, a Te le -
ki Mag yar Házban.

Játékos vetélkedő és ismerkedés
korabeli egyenruhákkal, fegyver zet -
tel, eseményekkel. Közreműködnek
Nagy-Jenei Zoltán történelem sza -
kos tanár, valamint a magyar or szá -
gi Kiskun Huszár és Honvéd Ha gyo -
mányőr Egyesület huszárjai.

Gyermekek, fiatalok, szeretettel
várunk!

Fontos tudnivalók
– A Tatárok, betyárok, bányarémek - Folklór hagyo má nyok Nagybánya

vi dékén - c. kötet szombattól megvásárolható a Házban, ára 35 lej.
– A vasárnapi koltói koszorúzásra kisbusz indul 16.30 órakor a Teleki

Mag yar Háztól.
– A rendezvény programjaira a belépés ingyenes, kivéve a ma esti bor -

kóstolót, ahol 25 lej a beugró.
– A szabadtéri programokra (Berecz-előadás, borkóstoló, Credo-koncert)

rossz idő esetén a Teleki Mag yar Ház nagytermeiben kerül sor.

Nagybányán koncertezik a
Credo Együttes!

A 2010. évi Teleki Napok egyik kiemelkedő
meghívottja a kárpátaljai CREDO EGYÜTTES

A szabadtéri koncert időpontja és helyszíne: 2010. május 8., szombat,
19.00 óra, a Teleki Mag yar Ház kertje (rossz idő esetén a Ház nagy ter me).

A Credo Együttes évek óta az egyik legismertebb nemzeti zeneka -
runk-e gyüttesünk, amely az elszigetelt Kárpátaljáról folytat kulturális és össz nem -
ze ti missziót szerte a Kárpát-medencében. Ha az együttes tagjainak sikerül
útlevelet, vízumot szerezniük – amire mostanra már komoly ígéreteket kaptak 
–, május 8-án, szombaton este 7 órától a Teleki Mag yar Ház udvarán fog -
nak fellépni. Szorítsunk nekik, s legyünk minél többen az eseményen!

A Credo 1993-ban alakult Ungváron, tagjai 1995 óta már több ízben fel -
lép tek a Kárpát-medence magyarok lakta vidékein. A dal erejével szólnak a hét -
köznapokról, a történelem furcsaságairól és arról, hogy mennyire fontos és
tö rékeny kincsünk magyarságunk.

A Credo HOLNAP este 19.00 órától a Teleki Mag yar Ház udvarán fog
fellépni. Legyünk minél többen az eseményen!

 Teleki Mag yar Ház
Kisbusz május 12-én

Vásárosnamény
gyógyfürdőre

Május 12-én, szerdán, kisbusz indul 
a Mag yar Háztól Vásá rosna mény gyógy -
fürdőre. Az utazási költség teli busz e -
se tén 40 lej, plusz 600 Ft belépő. In du lás
reggel fél nyolckor. Még van néhány
hely, lehet jelentkezni, érdek lőd ni az in -
tézmény irodájában és tele fonszámain.

Erdélyi honismereti kirán -
dulás és pünkösdi búcsú

Tartsanak velünk 2010-ben is a Te -
leki Mag yar Ház által szervezett pün kös -
di honismereti kiránduláson! Fedezzük 
fel együtt Erdély szépségeit, építészeti, 
történelmi emlékeit, s képviseljük Nagy -
bányát a legnagyobb Kárpát-medencei 
magyar rendezvényen, a csíksomlyói bú -
csún. Indulás kisbusszal, május 21-
 én, pénteken kora reggel, érkezés má -
jus 23-án, vasárnap késő este. Szállás 
a Márton Áron Kollégium osztály ter -
me iben (matrac, hálózsák szükséges).
I rányár 110 lej. Tervezett útvonal: Nagy -
bánya-Szentbenedek-Szamosújvár-
Szék-Pusztakamarás-Torda-Bethlen-
szentmiklós-Küküllővár-Szászmed-
gyes-Segesvár-Székelykeresztúr-Szé-

kelyudvarhely-Csíkszereda-Gyimesbükk
-Gyergyószentmiklós-Gyergyószárhegy
-Borszék-Szászrégen-Beszterce-Nagy-
bánya. Helyek korlátozott számban! E -
lőjegyzés 50 lej befizetésével lehet sé -
ges, a Teleki Mag yar Házban!

Rövid hírek

* A Teleki Mag yar Ház irodájának
nyitvatartási rendje továbbra is vál to -
zat lan: naponta hétfőtől szombatig
13.30-20.00 óra között várjuk a Ház
programjai és kiadványai iránt ér dek -
lődőket. Telefonszámaink: 0262- 212668; 
0744-919166; 0740-751490.

* Társaságra vágyók Klubja: ma
délután 17.00 órától is a Teleki Mag yar 
Házban találkoznak a klub tagjai.

* Táncház: minden hétfőn 18.00 ó -
rától, a Teleki Mag yar Házba várunk!

* Gyógytorna: minden kedden 17.45
órától várjuk a nagybányai ASPOR
cso port tagjait és az új érdeklődőket!

* Olvass nekem: minden második
szerdán 16 órakor – legközelebb má -
jus 12-én – a Teleki Mag yar Házban!

* Kérjük, támogassa 2010-ben is
személyi jövedelemadója 2%-ával a Te -
leki Mag yar Házat! Az aláírt űrla po -
kat 2010. május 10-ig a Házhoz kell
eljuttatni, a munkahelyről beszerez he -
tő jövedelmi bizonylattal (fişă fiscală)
együtt, vagy május 14-ig a területileg
illetékes adóhivatalba.
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Csongrád megyében tovább
hódít a tájképfestő tárlat

Folytatja Csongrád megyei bemutatkozását a Vé -
ső Ágoston által kezdeményezett és vezetett, nagy -
bányai és felsőbányai  kortárs tájképfestő nem zet kö -
zi képzőművészeti tábor résztvevőinek 32 munká -
jából álló kiállítása. Ezúttal Sándorfalva város ön kor -
mányzata és polgármestere meghívására állították ki a 
Szegeden nagy sikert aratott képzőművészeti alkotá -
sokat. Pontosabban: az önkormányzattal együtt a he lyi
Budai Sándor Kulturális Központ szervezte a kiál lí -
tást, melynek megnyitójára 2010. április 26-án került
sor a helyi kultúrházban. Mielőtt tovább mennénk,
annyit még engedjen meg a tisztelt olvasó, hogy egy
rövid idézetet mutassunk be egy, a Sándorfalva tör té -
netét és népéletét bemutató óriás-monográfiából: „Nem
ezeréves, csak százhúsz. Nem város, csak nagyközség. 
Nincs hegye, partjain hordozó folyója, csak belesimul
az Alföldbe. Világhírű szülöttei sincsenek, de több pol -
gára feliratkozott a lexikonba. Hírét-nevét elviszik u -
gyan citerásai más kontinensekre, néhány áruja ka -
pós messzi piacokon is, de nem turistacélpont. Sán -
dorfalva tipikus alföldi nagyközség. Szegénységben szü -
letett, árvízi tragédia árnyékolta be alapítását, küsz -
ködve alapította településszerkezetét a semmi helyén,
és mégis kedves otthona hét és fél ezer polgárnak. So -
kunknak, már itt születetteknek, fölnevelő dajkája.”
Gondolom, el tudja képzelni  az olvasó e nem is nagy,

nem is kicsi települést, amely oly
tiszta, hogy még véletlenül sem le -
hetett utcáin, terein egyetlen sze -
metet, porszemet látni. Hagyo má -
nyos pusztai házak és új épületek,
katolikus és református templom,
szabadtéri Jézus-kálvária, renge -
teg zöldövezet, hét működő civil
szervezet, nagy Petőfi-kultusz és 
so rolhatnám. De nem teszem.
Annyit még elárulok, hogy a ne -
vezett tárlat megnyitóján a kiállí -
tó terem megtelt a helybéliekkel.
Véső Ágoston, látva a rendkívül
ko moly érdeklődést, megvál toz -
tat ta eredeti tervét, és nem  ma gá -
ról a nagybánya-felsőbányai táj -
kép festő telep tevékenységéről, je -
lentőségéről beszélt, hanem igazi
tárlat-magyarázó bemutatót tartott: konkrétan mind a
32 kiállított alkotáshoz odament, és külön-külön mind -
egyiket szakszerűen, de a jelenlevő közönség nyelvén 
értelmezett.

A kiállított anyag ezennel nem fejezte be a nya -
országi „turnéját”. Két hét múlva a Hódmező vá sár -
helyi polgármesteri hivatal gyönyörű önkor mány zati 

gyűléstermének előcsarnokában nézhetik meg a hely -
beliek, abban a városban, ahol 1945 és 1948 kö zöt t
Németh László, mint főgimnáziumi óraadó tanár ok -
tatta a mag yar irodalmat, irodalomtörténetet, ma te -
ma tikát. (Farkas E. Zoltán)

Néprajz

Elődeink gyógymódjai
Azt már a gyerekek is tudják, hogy

aki beteg, orvoshoz fordul, mielőbbi gyó -
gyulása reményében, aztán a rende lő ben
kapott recepttel a gyógyszertárban ki -
váltja a felírt gyógyhatású készít mé nye -
ket. Hazaérve, elkezdi használni is a zo -
kat.

De van, aki a gyógyteákban vagy
gyógyvizekben bízik. Kinek mi vált be 
legalább egyszer, az azt dícséri és aján lja 
annak, akinek hasonló betegsége van.
Sajnos az idő előrehaladtával egyre több
betegség üti fel a fejét, és az orvos tu -
domány nehezen tud lépést tartani az el -
lenszerek kifejlesztése terén. Régen, mi -
kor még nem volt olyan fejlett a tudo -
mány és még nem volt annyiféle gyógy -
szer, az emberek az általuk kitapasztalt 
gyógymódokat használták, több keve -
sebb sikerrel, mind a saját maguk és
családtagjaik, mind állataik kúrálá sá -
ban.

Az alábbiakban, közel harminc év -
vel ezelőtt Szamosardón lejegyzett, sa -
játos gyógymódokból ajánlok egy cso -
korravaló, melyek közül bizony jóné -
hányat még ma is kipróbálnak a hely -
beliek, és beválik. Tehát, lássuk lege -
lőször az emberekre vonatkozókat.

Sömörcsöt (szemölcs), fekete tyúk nak
a zúzá já val kell megkenni, de először
jó szo ro san körbe kell kötni vele, majd
a zúzát eresz alá kell dugni, s akkor biz -
tos, hogy a sömörcs elmúlik. A sö mör -
csöt még zöld dió levével és kutyatejjel 
(tejtar tal mú növény) is gyógyították.

Fagyott testrészre savanyú ká posz -
ta levelét tették. Magas láz el len a re -
szelt nyers krumpli jó kézbe fogva vagy
talpra téve. Kelésre cukros kovászt,
liszt be kevert tejfelt, útilaput vagy ket -
tévágott nyers paradicsomot tettek. Seb -
gyógyítónak a „lófingot” (pöfeteg gom -
bát), míg a sülésre a sót használták.

A torokfájást és a hűlést koc ka cu -
korra cseppentett petróleummal gyó gyí -
tották. De petróleummal kenték be a
fá jó testrészt is. Szélhajtóként a meg -
főzött parafa dugónak a levét hasz nál -
ták.

Hűlésre használták még az őrölt pi -

ros paprikát, melynek szúros szagát or -
ron át szippantották a szervezetbe. A
sok munkától fájó testrészre „vér szi -
pót” (pióca) tettek, mely kiszívta a „tört
vért”.

Hasmenés el len a reszelt almát vagy
a főtt sárgarépát fogyasztották. Erős kö -
högésre szamártejet ittak. Vérkelésre
zöld káposztalevelet tettek.

Fogfájásra sót is tettek. Szemverés 
(igézés) el len szenes vizet készítettek 9 
szál gyufaszálból vagy parázsból. Aki -
nek árpa nőtt a szemére, hogy el múl -
jon, párás ablaküveg vizével kene get -
te. A tűzre tett nyers fa végén bugy bo -
rékoló vízzel is gyógyították a sö mör -
csöt. Fejfájásra torma laput tettek. Vá -
gásra sózott hagymát ajánlottak. Kü -
lön böző ficamok esetében emberi ürü -
léket használtak pakolásként. Erős fül -
fájásra, vászonzacskóba felmelegített
sót raktak és azt tették. Megszárított és
porított disznóürülékkel sebeket gyó -
gyítottak. Kutyaharapást a beteg tulaj -
don vizeletével kúráltak. A fejtetűt ha -
mulúggal írtották (bekenték vele a fej -
bőrt). A testen történt égési sebeket nap -
raforgóolajjal kenték be. Eldugult, zú -
gó fülbe langyosra melegített napra for -
góolajat csepegtettek. A napra forgó o -
lajat, mind em ber, mind állat esetében
hashajtó szerként használták. Kelés -
re sült vagy fonnyasztott hagymát tet -
tek. Tüdőgyulladás esetén reszelt tor -
mát tettek rongy közé, és a tüdőtájékra
rakták. Hashajtóként éhgyomorra sa -
vanyú káposzta levét itták. Katlankóré
(mezei katáng) kék virágját sarló vá gás -
ra tették, míg az állatoknál a hara pá -
sokra. Vérnyomáscsökkentőnek a szil -
va pálinkát, míg alacsony vérnyomás
esetén fekete ribizli bort ittak. Hűlés
esetén izzasztószerként forralt bort vagy
borsos pálinkát ittak. Fogfájás esetén
fokhagymát dugtak a fülbe. De volt, a -
ki bagót rágott. Bodzakéreggel össze fő -
zött tejet adtak gilisztás gyerekeknek.
Gyomorsav el len pattogatott kuko ri cát
ettek. A mandulagyulladást rézelejé -
vel (pálinkafőzéskor az először lepár ló -
dó folyadékot nevezik rézelejének) szí -

tat ták, öblögették, míg az ki nem fa kadt.
Ha szegbe léptek, fokhagymát kö -

töttek rá, vagy petróleummal kene get -
ték e helyét. Méhcsípésre a petre zse -
lyem zöld levelét, tehénganéjt, ecetet
tettek, vagy a kés lapját szorították rá.
Ha valakit kutya harapott meg, ol tott
mésszel kenték be a harapás helyét.

Hajhullás el len főzött piroshagyma 
levét használták vagy petróleummal ken -
ték be a fej bőrét.

Gyomorfájáskor cintóriumos (e zer -
jófű) pálinkát ittak. Fejfájáskor bé ka -
virággal (partilapu virágjával) kenték be
a homlokukat. Kelésre liliomlaput tet -
tek. Fülfájást a Vízkeresztkor a temp -
lomban megszentelt vízzel gyó gyí tot -
tak. Ha a szoptatós anya melle a me -
zőn dolgozva a tejtől megkemé nye -
dett, keréksárral puhította. Torok fá jás -
kor penészes kenyeret etettek a gye rek -
kel, vagy kanalat melegítettek rá. Kö -
högés el len megcukrozott, főtt ku ko -
ricát is ettek. Égés okozta sebre szúj -
port hintettek. Az állandóan síró kis -

gyereknek máklevet vagy a sült hagy -
ma levét adták csillapítószerként. A fe -
nyő fiatal hajtásából köhögéscsillapí -
tó szirupot főztek.

Röviden ennyi, és most lássunk né -
hányat az állatoknál alkalmazott gyógy -
módok közül. Az állatok szem hályo -
gá nak gyógyítására tyúk megszárított 
és porrá tört zúzahéját fújták a szembe. 
Nyáron, ha csípte a légy az igavonó ál -
latokat, zöld diót zúztak össze vízben,
és ezzel kenték be az állatok testét. A
nehezen hugyozó lónak halkan fü työ -
résztek. Lerben szárított veréb húsát ke -
verték a nőstény háziállatok elede lé -
be, hogy párzásra alkalmasak le gye -
nek. Pálinkás ronggyal kötötték be a ló 
megrándult lábát. Az állatok kö röm -
fájására kékköves zsírt használtak. A
rühes juhokat kőrisfa-hamuluggal ke -
zel ték. A kismalacoknak vérhas el -
len árpateát készítettek. De ugyan ak -
kor ezzel a teával szokták még le mos -
ni a sárgaságban lévő állat testét...

Vicsai György

Péter Károly jegyzete:

Azt hittük
Az Európai Unió minden országában holnapután, azaz május 9-én ün nep -

lik az Európa Napot, az európai integráció születésnapját. 1950-ben ezen a
na pon hangzott el Rob ert Schuman francia külügyminiszter nyilatkozata, a -
melyben javasolta az első és második világháborúban egymás el len harcoló
eu rópai országoknak, hogy szén- és acéltermelésüket vonják közös irányítás
alá más európai országok felé is nyitott szervezet keretén belül.

Ugyancsak május 9-én ünnepeljük Európa egyik felének a másik fele fölött 
aratott győzelmét, de mindez öt évvel korábban történt, akkor, amikor még lé -
tezett egy „jó” és egy „rossz” Európa.

Teltek-múltak az évek, és mi sem tétlenkedtünk. A sokoldalúan fejlett szo ci -
alizmus parancsoló útján nagy elhatározással és gőzzel repültünk a kom mu -
niz mus felé, majd 1989-ben, egy hirtelen bevett kanyarral, irányt változ tat tunk.
Kezdtük szentül hinni: az Európai Unió azt fogja jelenteni, hogy állandóan lesz
melegvizünk, hogy télen nem fogunk a házban reszketni a hidegtől, hogy fel -
seprett, tiszta utcákon fogunk sétálni, hogy útjainkat végképp elhagyják a göd -
rök, hogy tiszták lesznek klozettjeink, vonataink, tiszteletre méltóak béreink,
értelmesek képviselőink, vezetőink, és mi igazi európaiak leszünk. De ugye lát -
játok, feleim, szemetekkel, hogy mik vagyunk, mik lettünk? Egyelőre „Isa pur
es chomuu vogymuk.”

Még jóformán fel sem zárkóztunk, egyesek (például Soros György pénz ü -
gyi befektető) máris arról kezdenek beszélni, hogy széteshet az Európai Unió!

Vajon sikerül-e valaha emberhez méltóan élnünk? Reménykedjünk, em be -
rek, és tegyünk is érte valamit! 

Vagy már teremtő képzeletünk is cserbenhagyott?

A sándorfalvi liget
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Fam ily Friendly School
A címbeli elnevezéssel a nagybányai „Anghel Saligny” Kol lé -

gium, az Erdélyi Kárpát Egyesület Gutin Osztályának közre mű kö -
désével nemrég átfogó projektet indított útjára.

A kezdeményezéssel elsősorban mint -
egy 300, az idő előtti iskolaelhagyástól 
különösen veszélyeztetett tanulót cé loz -
nak meg, akiket szeretnének tovább ta -
nulásra bírni. Rajtuk kívül 60 szülőt, il -
letve törvényes képviselőt, valamint 40
olyan személyt is bevonnak a mun ká -
ba, akik különféle célirányos tevé keny -
ségek, programok szervezésével fog lal -
koznak.

A Fam ily Friendly School pro gram
célja: tudatosítani, erősíteni az isko lá -
val szembeni pozitív hozzáállást, nö -
velni az oktatási színvonalat, mege lőz -
ni a korai iskolaelhagyást, újító jellegű
programokat életbeültetni és kiter jesz -
teni, és mindezen keresztül emelni a la -
kosság foglalkoztatási arányát.

Ennek érdekében javítani sze ret né -
nek az iskola, a család és a helyi kö zös -
ségek közötti együttműködésen, nép sze -
rűsíteni kívánják a korszerű kom mu ni -
kációs csatornákat a család és az iskola 
közötti kapcsolattartásban, összhangba 
szándékozzák hozni az egyéni szük ség -
leteket a közösségi szükségletekkel, tan -
folyamokat terveznek indítani, külön -

féle klubok létrehozsával vonzóbbá a -
kar ják tenni az iskolát a tanulók szá má -
ra, minél eredményesebben be sze ret -
nék vonni a szülőket az iskola életébe és
emelni kívánják a tanulók képzési szint -
jét.

Az átfogó tervet április elsején indí -
tották útjára, és 2011. szeptember 30- án
zárul. Az életbeültetéshez szükséges
1 697 918 lejes összköltségvetésből kö -
zel 193 600 lejt az állam biztosít, a töb -
bit az Európai Szociális Alap 2007-
 2013-as időszakra vonatkozó Humán 
E rőforrások Szektoriális Operációs Fej -
lesztési Pro gramja finanszírozza.

(tamási)

Iskolakirándulás
Április 23-25 között a koltói diákok és pe da gó -

gusok, a Somfa Együttes tagjai, Csendes Lajos pol -
gármester úr és Varga Károly tiszteletes úr a ze -
te váraljai  Jókai Mór Általános Iskola és a római
katolikus egyházközség meghívására a Szé kely -
földre látogattak.

A kirándulás során Erdély természeti nevezetességeivel
és irodalmi emlékhelyekkel is megismerkedtek a részt ve vők. 
A legfontosabb megállók: a szamosújvári örmény katolikus 
templom, a tordai sóbánya, a Tordai-hasadék, a Gyilkos-tó,
a Békási-szoros, a szárhegyi Lázár-kastély, Korond, a szej -
ke fürdői Orbán Balázs és a farkaslaki Tamási Áron em lék -
mű, valamint a szovátai Medve-tó voltak. 

Szombaton este a zeteváraljai kultúrotthonban a koltói
gyer mekek, a Somfa Együttes tagjai Szent György napjá hoz
és május elsejéhez kapcsolódó népszokásokat és nép tán co -
kat mutattak be, népdalokat énekeltek. „A testvérkapcsolat
tavaly októberben kezdődött, amikor a váraljai diákok, a gyer -
mekfúvósok, tanárok valamint Mátyás Gábor plébános úr
Koltóra látogatott. A viszontlátogatásra most került sor. Ze -
teváraljai vendéglátóink nagyon kedvesek voltak, szív vel-
 lé lekkel mindent megtettek, hogy jól érezzük magunkat” –
számolt be lapunknak Balogh Csaba iskolaigazgató, a ki rán -
dulás szervezője.

Végre elérkezett a kirándulás napja. Boldogan és iz ga -
tottan indultunk útnak. Útközben sok-sok helyen meg áll -
tunk. Gyönyörködtünk a táj szépségében, múzeumokat, temp -
lomokat látogattunk, játszottunk egy jót a tordai sóbá nyá -
ban, hegyet másztunk, csónakáztunk a Gyilkos-tavon. 

Szombaton este végre találkoztam Zsuzsával és Timivel. 
Az előadás után buliztunk és szórakoztunk késő estig. Va -
sárnap templomba mentünk szentmisére, ami számomra ki -
csit szokatlan, de érdekes volt. (Incze Szilvia)

Nekem a sóbánya tetszett a legjobban, mert sok szép és
érdekes dolgot láttam ott. A bejárattól egy alagút vezetett le
a mélybe. Egy visszhangzó szakadék mellett haladtunk el.
Aztán lementünk a „gazdagok lépcsőjén” és így  110 mé ter -
rel a föld alá jutottunk. Itt volt egy tó, amin csónakázni le he -
tett, és különböző szórakozási lehetőségek várták a láto ga -
tó kat: bowl ing-pálya, játszótér, sőt még egy koncert-terem
is. (Tar Ágota)

A Békási-szoros több száz méteres, amelyben bar langok 
és búvópatakok találhatók. Kanyargós, akár egy kí gyó. Mind -
két oldalán magas sziklafal emelkedik.

A Gyilkos-tó a régi mondák szerint egy elátkozott hely,
egy feneketlen tó. Az egyik változat szerint Esztert, egy szé -
kely lányt zsiványok üldöztek. Eszter imájára leszakadt egy 
szikla, és maga alá temette a lányt és üldözőit. A hatalmas
sziklatömb elzárta a völgyet, ide gyűltek a hegyi patakok, s
így keletkezett a Gyilkos-tó. A völgyben lévő fák marad vá -
nyai ma is láthatók. (Sebők Richárd, Tar Ágota)

Szombat este léptünk fel mi. Már nagyon vártuk. Sze -
ren csére jól sikerült minden. Köszönet érte oktatóinknak E -
mőkének, Dávidnak és természetesen Betti néninek, aki saj -
nos nem jöhetett el velünk kirándulni. (Bobolog Krisztián)

A kirándulás harmadik napján, vasárnap szentmisén vet -
tünk részt. A szentbeszédet a koltói tiszteletes úr tartotta.
Templomozás után a zeteváraljai fúvószenekar előadását
hallgattuk meg. Hazafele jövet Szovátán a polgármester úr
jóvoltából a Medve-tó kilátóján fagyiztunk. Élményekben
gazdag kiránduláson vettünk részt, köszönet érte min den ki -
nek. (Tar Henrietta, Ladányi Ágnes)

Távlati terv

Orvos- és Gyógy -
szerésztörténeti

Múzeumi
Gyűjtemény

A nagybányai Orvos- és Gyógy -
szerésztörténeti Múzeumi Gyűjte mény
létre ho  zá sá nak az ötlete nem újke le -
tű. Évekkel ezelőtt már folytak tár -
gyalások az illeté ke sek kel az év szá -
zadokra visszatekintő orvosi és gyógy -
szerészi hivatás régmúlt idő ket idéző 
jellegzetesebb tárgyi emlékeinek arra
alkalmas helyen való kiállításáról.

Nem hinnénk, hogy ennek a gyűj -
teménynek a szükségességét külö nös -
kép pen meg kellene indokolnunk. Ha -
zánkban léteznek már gyógysze résztör -
téneti mú zeumok, Bu karestben, Ko -
lozs váron, Iaşi-ban és Nagyszeben.
Ugyanakkor Pi teşti- en, Bras sóban, 
Nagyváradon és Segesváron gyógy -
szerészeti gyűjte mé nye ket gondoz nak.
Meg kell említenünk még a Cra io -
va-i Orvos- és Gyógysze rész tör téne -
ti Múze u mot, valamint kis testvérét,
a Ro man-i múzeumot is.

Egy ilyen szakkiállítás meg szer ve -
zése és létrehozása a nagybányai Me -
gyei Tör té nelmi és Régészeti Mú ze -
um keretében elképzelhetetlen azok
hoz zá já ru lá sa és se gítő kész sége nél -
kül, akik hasonló tárgyakkal ren del -
keznek, mind or vos lás hoz (ré gi mű -
sze rek, kellékek, könyvek, régi folyó -
iratok stb.), mind pedig a gyógy sze ré -
szet hez (berendezési tárgyak, üveg csék, 
keverőedények, mérlegek stb.) kap -
cso lódóan.

A tervezett gyűjtemény népi gyó -
gyászati kellékeket is magába foglal
majd, a leg korábbi időkig vissza me -
nőleg. Ugyanakkor számos orvos nu -
mizmatikai da rab és régi kórházakat 
és gyógyszertárakat ábrázoló fotó val
is kibővülhet a gyűj temény anyaga.

Reméljük, hogy mind a Mára ma -
ros megyei orvosok és gyógysze ré -
szek, mind pe dig a szakmákon kí vü -
liek, akik ilyen tárgyakkal rendel kez -
nek, és a zokat szí ve sen el a do má nyoz -
nák, jelentkezni fognak erre a fel hí -
vásra. Hisszük, hogy még számos o -
lyan orvoslással és gyógysze ré szet tel
kapcsolatos olyan régi tárgyak van -
nak magán sze mé lyek birtokában, a -
melyek hasznosíthatóak lennének, és
ily módon emelnék a le en dő Orvos-
és Gyógyszerésztörténeti Gyűj te mény
értékét. (Dr. Mar ian Fe lix)

A felajánlásokat a következő tele -
fon számok valamelyikére várjuk:
0262-275140 (munkahelyi), 0262-
 437298 (otthoni) - dr. Mar ian Fe lix. 

Deák László felvételei
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HU MOR-ZSÁK
Először utazik a székely bá -

csi a repülőn. Kérdezi a ste war -
destől:

– Mondja, kedves, aztán
van- e itt elég ejtőernyő min -
denkinek?

– Nagyon ritka, hogy egy
repülő lezuhanna, így mi nem
tartunk ejtőernyőt!

– Hát a hajók is ritkán süly -
lyed nek el, aztán ott mégis min -
dig van mentőcsónak..., pedig, 
gondolom, úszni többen tud -
nak, mint repülni!

***

Az ifjú házasok megérkez -
nek a szállodába.

– Egész hétre szeretném ki -
venni a szobát – mondja az ifjú 
férj.

– Magának szerencséje van,
hölgyem – mondja a szállo da -
portás – az úr máskor mindig
csak egy éjszakára szokott meg -
szállni...

***
Jézus sétál a Victoriei ut cán.

Köré gyűlnek az emberek, és
csodálják.

Jézus odalép egy vakhoz, rá -
teszi a kezét a vak szemeire, mi -
re az rögtön látni kezd. Odalép 
egy sükethez, ráteszi a kezét a
süket füleire, az rögtön hallani
kezd. Jézus odalép egy jól öl -
tö zött, látszólag egészséges kö -
zépkorú férfihez..., mire az ré -
mülten hátrál:

– Hozzám ne nyúlj, rok kant -
nyugdíjas vagyok!

***
– Na, most aztán megmu -

tat hatod, milyen jó detektív
vagy,  Dezső.

– Miért?
– Mert a lányod négy hó -

na pos terhes, és kilenc fiút ne -
vezett meg eddig lehetséges a -
paként...

***
A szülészeten a nővér be -

mu tatja az újszülöttet. Az ifjú
apa hevesen a kezébe kapja a
gyereket, és boldogan felkiált.

– Fiú!
– Nem fiú, hanem lány – ja -

vítja ki a nővér.

– Ne mondja már, kis asz -
szony! Látom, amit látok.

– Maga is meggyőződhet az
igazamról, ha elengedi a kisuj -
jamat...

***
– Gondolkoztál már azon,

hogy hová mész jövőre nya -
ralni?

– Minek? A feleségem szab -
ja meg, hogy hová menjünk, a
főnököm, hogy mikor, és a
pénz tárcám, hogy mennyi i dő -
re.

***
Két sejk beszélget a háre -

mé ről.
– Újabban – vallja az egyik

– nagyon kedvelem a sportos
típust.

– Én is – mondja a másik.
– A múlt pénteken feleségül
vet tem a női kézilabda-vá lo ga -
tottat.

***
Kálmán bácsi elmúlt het ven -

éves, és elmegy a fülészetre,

mert az utóbbi időben rosszul
hall a jobb fülére. Az orvos meg -
vizsgálja, majd közli vele:

– Kálmán bácsi, sajnos e zen
nem lehet segíteni. Tudja, ez már
a korral jár.

– Jaj, doktor úr, sehogyan 
sem értem én ezt. Ezek szerint
a jobb fülem öregebb, mint a
bal?

***
Parasztgazdák beszél get nek.
– Szerinted hogyan lehet a

legjobban tartósítani a disz nó -
húst?

– Ha élve hagyod a disz nót.

***
– Jucikám, honnan tudod,

hogy a vőlegényednek sikerült 
húsz kilót lefogynia?

– Onnan, hogy a hasára te -
tovált sas most úgy néz ki, mint
egy ázott veréb.

***
– Mama, a tanárnő beírt va -

lamit az üzenő füzetbe.
– Olvasd föl kislányom.
– „Asszonyom, ha megí gé -

ri, hogy nem hiszi el mindazt,
amit a kislánya az iskoláról me -
sél, én sem hiszem el, amit az
otthoni dolgokról mond.”

***
– Halló, 555-55-55-55?
– Igen.
– Hívjon orvost, beszorult

az ujjam a tárcsába!!!

***
Két skót beszélget:
– Voltál vasárnap a temp -

lomban?
– Persze.
– Érdekes, nem vettelek ész re.
– Nem csodálom, ugyanis

én vittem körbe a perselyt.

***
Két skót taxit fogad. Már kö -

zelednek az úticéljukhoz, ami -
kor az egyikük előveszi a pénz -
tárcáját. Mire a másik:

– Hová sietsz? Még nem ér -
tünk oda. Addig akár karam bo -
lozhat is.

***
A türelmetlen vendég így

szól a pincérhez:

– Pincér, hozzon nekem egy
adag töltött káposztát! Közben 
írjon néha a konyhából, mert
szeretném tudni, hogy életben
van-e még.

***
– Hogyan tudsz berúgni min -

den nap, ha egyszer mun ka nél -
küli vagy?

– Amikor valaki megkér de -

zi tőlem, hogy miért koldulok,
azt mondom neki, munka nél -
kü li vagyok hónapok óta, és kö -
télre kell a pénz, mert föl aka -
rom akasztani magam.

– És?
– A legtöbb em ber azonnal 

azt mondja, ne csináljak buta -
ságot, inkább meghív, hogy i -
gyunk meg valamit.

XXI. századi bölcseletek
A boldogság az, ha egy gyönyörű nő segítő 

kezét nyújtja. Az extázis, ha csatolja hozzá a
többi testrészét is.

A férfi jutalma a nő. A nő jutalma a tudat,
hogy ő a jutalom.

A férfiak mindent elfelejtenek. Ezért van
lassított visszajátszás minden meccsen.

A férj azt szeretné, ha üzleti útjain olyan jól
szórakozna, mint ahogy azt a felesége hiszi róla.

A házasság olyan bűn, hogy még az egyház 
is megtagadja a feloldozást.

A kutya a férfi legjobb barátja: nem ad ta -
nácsokat, nem kér kölcsön és nincs rokon sá ga.

A legveszélyesebb sütemény az esküvői tor ta.
A nő egyszer engedelmeskedik, hogy tíz szer

parancsolhasson.
A nők felsőbbrendűek! Sok okos férfit lát -

tam már buta libával, de még egy okos nőt sem
buta férfival!

A nők többnyire tudják, mit akarnak. De
nem mindig tudják, mikor akarják.

A nőknél soha meg nem tudhatod, hol vég -
ződik az angyal, és hol kezdődik az ördög.

A pesszimista azt hiszi, hogy minden nő
könnyelmű, az optimista: reméli.

Adóztassuk meg a gazdag agglegényeket!
Nehogy má’ jól érezzék magukat!

Az agglegények többet tudnak a nőkről, mint
a nős férfiak, különben ők is megnősültek vol -
na.

Az én feleségem a legédesebb, legel né zőbb, 
és legszebb asszony a világon. (Ez egy fizetett
politikai hirdetés.)

Az ideális nő olyan, mint a Hold. Este jön,
reggel megy.

Az optimista férfi nősülésre és gyerekekre
gondol. A pesszimista férfi nős, és vannak gye -
rekei.

Azt mondják, a férfiak állandóan a szexre
gondolnak. Ez nem igaz, sokszor jut eszükbe a 
sör is.

Bigámia az, ha valakinek eggyel több fele -
sége van. A monogámia ugyanaz.

Férfihűségnek nevezzük azt a rövidke idő -
szakot, ami két félrelépés közé esik!

Ha egy férfi kinyitja a kocsiajtót egy nő e -
lőtt, akkor vagy a kocsi új, vagy a nő.

Hol tanulták meg az anyukák mindazokat
a dolgokat, amiktől úgy féltik a lányaikat???

Isten először megteremtette a férfit. Aztán
támadt egy jobb ötlete...

Minden férfi a nő javát akarja. A legjavát.
Szeresd a feleséged gyermekeit, mert lehet, 

hogy a sajátod is köztük van!

– Nehogy már ennyi kedvezményért leérettségizzem!

– Még mindig azt állítod, hogy nem csaltál meg?!...
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Adósságban úszik a
kormány

Varujan Vosganian PNL-alelnök hétfőn kijelentette: Ro -
má nia nincs Görögország helyzetében, az államadósság je -
lenleg 60 milliárd lej, de a Boc-kormány két év alatt nagyobb
adósságot halmozhat fel, mint az összes 1990 utáni kabinet.

A volt pénzügyminiszter a Nemzeti
Liberális Párt (PNL) politikai bizott sá -
gának ülése után kifejtette: a bevételek
begyűjtése és a kiadások átszervezése
körüli zűrzavar egy 50 milliárd lejes
nettó számlát eredményez, amelyet a
lakosságnak kell visszafizetnie a jö vő -
ben, majd megismételte: szükség lenne 
egy bizalmatlansági indítványra a Boc-
 kormány eltávolítása végett.

„Ehhez még hozzáadódik 10 mil -
liárd lej februártól. Ami viszont ag -
gasz tó, és ismét csak azt bizonyítja,
hogy szükség lenne egy bizalmat lan sá -
gi indítványra a Boc-kormány eltá vo lí -
tása végett, az, hogy ha így mennek
tovább a dolgok, márpedig nincs sok
okunk azt hinni, hogy ne így men né -
nek, két év alatt, 2009-2010-ben a Boc-
 kormány nagyobb adósságot halmoz -
hat fel, mint az összes 1990 utáni kor -
mány. Mindez azt mutatja, hogy 2010
nem a fellendülés, hanem a stagnálás
és a válság krónikussá válásának égi -
sze alatt kezdődik. Én azt hiszem, hogy 
az ország érdekeit szem előtt tartva az
egész politikai elitnek egy Boc-kor -
mány utáni megoldáson kell gon dol -
kodnia” – fejtette ki Vosganian.

Arra a kérdésre, hogy mennyire áll
közel egy Görögországéhoz hasonló
helyzethez, a Nemzeti Liberális Párt
(PNL) alelnöke azt mondta: Románia
nincs Görögország helyzetében, mert
az adósság még fedezhető, a kormány
lemondhat bizonyos dolgokról a tar to -
zások kifizetése érdekében.

„Románia ma még tudna kölcsönt
felvenni, hogy folyó kiadásait fedezze. 
A hátrány az, hogy amennyiben ha -
sonló helyzetbe kerül, Románia nem
számíthat olyan barátokra, mint Gö -
rög ország, mert Görögország az euró
zónához tartozik, így minden euró zó -
nához tartozó államnak közvetlen ér -
deke a görög gazdaság támogatása. És

ez nem áll fenn Románia esetében. Ép -
pen ezért a tisztességes adófizetőket
bá torító intézkedéseket kellene hoz -
nunk a bevételek növelése érdekében,
és esélyt kell teremtenünk a befek te -
tők nek, hogy fejlődhessenek” – összeg -
zett Vosganian.

Mint mondta, a politikai bizottság -
ban elemezték az első negyedévi költ -
ségvetési helyzetet.

„A 2010 első negyedévéről szóló
költségvetési helyzet sokkal rosszabb,
mint a 2009-es hasonló időszakában
ta pasztalt helyzet, és ez lerombol min -
den olyan illúziót, miszerint 2010-ben
elkezdődhet a gazdaság újjáéledése.
Az első negyedéves költségvetési hiány
Románia történelmében abszolút re -
kordnak számít, 8,2 milliárd lej, na -
gyobb, mint a tavalyi 7,9 milliárd, és
sokkal nagyobb, mint a 2008-as, ami -
kor enyhe többletet jegyeztünk” – ma -
gyarázta Vosganian. 

            (Mediafax)

   2010

2010

A szenátus jövő kedden vitatja az
ANI-törvénytervezetet

A szenátus házbizottsága hétfőn meghatározta az ANI-törvény
vitájának ütemtervét, a jelentésnek jövő hétfőig kell elkészülnie, a
plénumban jövő kedden kezdődik a jogszabály vitája.

Constantin Igaş, a Demokrata Li be -
rális Párt (PDL) szenátusi frakciójának 
vezetője elmondta: a demokrata-li be -
rá lis frakció kérésére, hogy gyorsítsák
fel az Országos Feddhetetlenségi Ügy -
nökség (ANI) működésére vonatkozó
törvény vitáját a felsőházban, úgy dön -
töttek, a jövő keddi ülésszakot a jog -
szabály vitájának szentelik.

Módosító javaslatokat három na -
pon át lehet benyújtani, szerdáig, ami -
kor kezdődik a tervezet vitája a szak -
bizottságokban.

A szenátus házbizottsága úgy dön -
tött, az emberi jogi és jogi bizott sá -
goknak jövő hétfőig kell kidolgozniuk
a jelentést a törvénytervezetről.

A jóváhagyást a közigazgatási bi -
zottságnak kell megadnia.

A szenátorok azért is döntöttek a
keddi nap mellett, mert jövő hétfőn jár
le a határidő nyugdíjtörvény hallgató -

lagos elfogadására, és előbb annak a
vitáját kell befejezni a plénumban.

A Demokrata Liberális Párt hétfőn
kérte a szenátus házbizottságát, hogy
sürgősségi eljárással vitassák meg az
ANI-törvényt.

„Felkérjük a szenátus házbizott sá -
gát, hogy sürgősségi eljárásban tűzze
napirendre az ANI-törvény vitáját, mi -
vel az a szándék, hogy az intézmény
továbbra is működjék, kijavítva mind -
azt, amit az Alkotmánybíróság jelzett,
és azt szeretnénk, ha felgyorsulna a
jogszabály elfogadásának procedú rá -
ja” – közölte Gheorghe Flutur, a PD-L
országos állandó tanácsának ülése
után.

Az új ANI-törvényt múlt szerdán a
kép viselőház 183 szavazattal, nulla
ellen szavazattal, 27 tartózkodással fo -
gadta el a képviselőház, de a szenátus a 
döntő kamara. 

Tisztelet
(Nyugati Jelen) Ismerős az a román

reagálási mód, amikor a nyugati sajtó
országunk iránti lesújtó megjegyzéseket 
tesz: általános a fölháborodás. Romá -
nia nem harmadik világbéli ország, a
tár sadalom kikéri magának.

Megköveteli a tiszteletet a nyuga tiak -
tól, kiknek szemében országunk meg je -
lenése vagy honfitársaink külföldi vi sel -
kedése gyakran valóban a harmadik vi -
lágot idézi fel.

A román társadalom azonban nem
viseli el hazája kigúnyolását. Hazáját
tisztelni kell. De csak másoknak. Kül föl -
dieknek. 

A belföldieknek viszont nem. Nem is tisztelik. Számos felbecsülhetetlen
értékű történelmi műemlék az összeomlás szélére jutott évtizedes elha nya -
goltság és nemtörődömség következményeként. Ha úgymond „restaurálják”, 
csapnivalóan trehány „munkával” űznek gúnyt a történelmi hagyatékból és a 
közpénzből egyaránt, amint az Kelemen Hunor múlt heti Hunyad megyei
látogatása során is kiderült. Hol van itt a tisztelet? Erdély – túlnyomórészt
mag yar és német – történelmi öröksége bizonyára idegen számos többségi
számára, de a Kárpátokon túli – lényegesen szegényebb – történelmi ha -
gyaték ugyanúgy az összeomlás szélére került, sőt, ott még súlyosabbak a
gondok. Mindezek mégsem eredményeznek össztársadalmi felháborodást.

Majális után a városközeli zöldövezetek úgy néznek ki, mintha a vandálok
szállták volna meg: mindenütt hulladék, eldobott műanyag flakonok, sörös -
do bozok, papírok, műanyag zacskók. S mindez csupán „ráadás” a közte rüle -
teket sima hétköznapokon is ellepő hulladék mellé. Valahogy ez sem há bo -
rítja fel a romániai társadalmat. Szavakban ugyan mindenki elítéli az efféle
barbarizmust, a szemetelés azonban tovább zajlik.

Jóllehet saját környezetünk, a romániai lakosság élettere a tét. Nem a bri -
teké, svédeké. A sajátunké, amelynek takarítását gyakran német, dán vagy
más nyugati önkéntes csapat végzi el.

A társadalom mégis felháborodik, ha, például, ezek után a nyugatiak vé -
leménye Romániára nézve nem kimondottan megtisztelő.

De ha saját magunkat nem tiszteljük, megérdemeljük-e a másoktól meg -
követelt tiszteletet?

                        Chirmiciu András

36 ezerrel csökkent a közalkalmazottak száma
egy év alatt

36 ezerrel csökkent a közalkalmazottak száma az elmúlt egy évben - közölte
Sebastian Vlădescu pénzügyminiszter.

Az Agerpres hírügynökség által idézett tárcavezető egy kereskedelmi tele ví -
zióban kijelentette, hogy az elmúlt tizenkét hónapban 36 ezerrel csökkent a köz -
alkalmazottak száma. Közölte, hogy folytatják a közszférában a szerkezeti átala -
kításokat, így további elbocsátásokra lehet számítani. Vlădescu nem közölt
konkrét számot a további elbocsátásokról, csak annyit mondott, hogy a kormány
akkora leépítést hajt végre, amekkora a közszféra hatékony működéséhez szük -
séges. A kormány a Nemzetközi Valutaalap (IMF) szervezésében tavaly már -
ciusban kötött csaknem 20 milliárd euró értékű nemzetközi hitelmegállapodást,
ennek keretében vállalta, hogy a közalkalmazottak béralapját a bruttó hazai ter -
mék mostani 9%-áról 4-5 év alatt kevesebb mint 6%-ra szorítják vissza. Tavaly
Romániában csaknem 1 millió 400 ezer közalkalmazottat foglalkoztattak,
2015-ig körülbelül egymillióra kell csökkenteni a számukat. (mti)



Kézikönyv és konferencia 
az ásításról

Egy francia háziorvos közzétette a
valaha volt első kézikönyvet az ásí tás -
ról - derül ki a brit hírügynökség ri -
port jából. Az ásítás rejtelmei a fizio ló -
giában és a betegségekben című gyűj -
temény a legfrissebb kutatási ered mé -
nyeket tartalmazza az önkéntelen meg -
nyilvánulásról, összeállítója Olivier Wa -
lusinski francia háziorvos. A könyv
megjelenését egy nemzetközi konfe ren -
cia is követi, amelyet június 24-25-én
Párizsban tartanak. A rendezvényen
olyan témákban tartanak előadásokat a 
világ számos pontjáról érkező kutatók,
mint az ásítás szerepe az agy hűtési
mechanizmusában vagy az ásítás rej -
tett szexualitása. “Több elmélet léte zik,
ám máig nincs bizonyíték arra, hogy
miért ásítunk - hangsúlyozza Walu sins -
ki. - Amit tudunk, az az, hogy egy át la -
gos em ber életében mintegy 250 ezret
ásít, és hogy az anyaméhben lévő mag -
zat már 12-14 hetes korától megteszi,
ami arra utal, hogy fontos idegélettani
szerepe lehet. Ha egy 60 grammos mag -
zat rászánja az energiát, amely egy ásí -
táshoz és nyújtózkodáshoz szükséges,
akkor annak alapvetően fontos helye le -
het a fejlődésében”. Ásítanak a mada -
rak, a halak, csaknem valamennyi hi -
deg- és melegvérű gerinces állat - a zsi -
ráfok és a bálnák kivételével, ame lye -
ket eddig nem kaptak rajta az önkén te -
len szájtátáson. Az emberek ásításáról
még mindig tartja magát az a feltevés,
hogy fiziológiai oka a vér oxigén szint -
jének emelése és a többlet szén-dioxid
eltávolítása, noha ezt az elméletet már
a 80-as években elvetették. Az újabb
kutatások arra utalnak, hogy inkább
éberségünket növeljük az ásítással, ha
álmosak vagyunk vagy unjuk magun -

kat. Az éhség által kiváltott ásítás is ezt 
támaszthatja alá, mert bár az em ber -
mondjuk az oroszlánnal ellentétben -
már nem indul prédát keresni, amikor
éhes, az ösztön fennmaradhatott. Egyes
megfigyelések azt mutatják, hogy a
stressz csökkentésére is alkalmas lehet
az ásítás, az ejtőernyősök például gyak -
ran ásítanak ugrás előtt. Stressznek ki -
tett patkányoknál is azt tapasztalták,
hogy gyakrabban ásítanak. Egy hol land
kutató kapcsolatot sejt az embereknél
az ásítás és a szexualitás között is. Meg -
állapításait irodalmi és vizuális művé -
szeti ábrázolásokra alapozza. Példa ként
említi, hogy erotikus képeken gyakran
nyújtózkodó, ásító nőket ábrázolnak.
Mint Walusinski megjegyzi, hogy az ál la -
toknál a kapcsolat jóval egyértel műbb: 
a makákó majmoknál például a domi -
náns hím párzás előtt és után is ásít, ami
szerinte tesztoszteronfüggő. Kasztrálás 
után a hím elveszti domi nan ciáját, és az 
ásítással is felhagy - teszi hozzá. (mti)

Papokat toboroznak a
Facebookon

A Facebook közösségi portálon to -
boroz papokat a francia katolikus egy -
ház. A Miért is ne én? elnevezésű kam -
pány május 5-ig tart, a toborzásnak a
népszerű közösségi portálon létre ho -
zott fórum is része. A virtuális térben
olyanok hozzászólásait várják, akik fon -
tolgatják, hogy a papi hivatást válasz -
szák. Franciaországban egyre keve sebb
a pap, 1975-ben még 42 ezren voltak,
mára 24 ezerre csökkent a számuk. És
míg 1999-ben 116-an léptek be a pap -
ne veldébe, addig 2009-ben csak 89-en. 
“Egyszerűen már nincsenek elegen,
hogy betöltsük a parókiák megüresedő
helyeit” - mondta Stephane Joulain pap,
családterapeuta. A közelmúltban kirob -
bant gyermekbántalmazási és molesz -
tálási ügyek Franciaországot is elérték, 
noha a nyugat-európai országban nem
csaptak olyan magasra a hullámok, mint
Németországban, Írországban és az
Egyesült Államokban. “Óvakodnunk kell
a papok megbélyegzésétől. Nem min -
den pap pedofil, nem akarjuk, hogy ek -
ként azonosítsanak” - intett Eric Poin -

sot, a katolikus egyház kampányát szer -
vező egyik pap. “Inkább azon vagyunk,
hogy a papokat úgy ismerjék, mint
akik hisznek a boldogságban és pár be -
szédre törekszenek” - tette hozzá. Bár
Franciaországban a 65 milliós lakos ság -
ból 41,6 millió vallja magát katoli kus -
nak, a templomba járók alig vannak
többen kétmilliónál. A kampány célja
tehát az is, hogy újrafessék az egyház
képét a francia társadalom szemében.

Csak napi 15-ször
nevetnek a felnőttek, a

gyerekek 400-szor
Túl keveset, naponta csak 15 alka -

lom mal nevetnek a felnőttek, ezzel pe -
dig nem tesznek jót egészségüknek. A
gyerekek ezzel szemben naponta négy -
száz alkalommal nevetnek - hívta fel a
figyelmet Sussanne Heidel szociál pe -
da gógus, a Németországi Bielefeld vá -
rosában működő Nevetés Klub veze tő -
je. Az egyesület szervezésében a ne ve -
tés világnapja alkalmából (május első
vasárnapja) rendeztek nagyszabású ne -
vetés jóga konferenciát, amelyen a né -
met nyelvterület 250 szakértője vett részt.
A nevetés vagy hahota jóga 15 éve lé -

tező ága a jógának. A gyakorlatok so -
rán a minden ok nélküli nevetést ve -
gyítik a jógából ismert légző-gyakor la -
tokkal. “Az elgondolás azon a felisme -
résen alapszik, hogy a szervezet nem
tud különbséget tenni az igazi és a mű -
nevetés között” - tájékoztatott a német
szakember. A test mindkét esetben bol -
dogsághormonok kibocsátásával reagál
- tette hozzá. A nevetés javítja a vér ke -
ringést, valamint a szív- és érrendszert, 
erősíti az immunrendszert, de csökken ti 
a stresszt kiváltó kortizol hormon szint -
jét. A nevetés azonban sokszor már az
iskola előtt álló gyerekek minden nap -
jaiból kiveszik - jegyezték meg a ha ho -
ta jóga képviselői. “A teljesítmény el -
vá rások, a családban mutatkozó fe szült -
ségek, és az olyan egészségügyi prob lé -
mák, mint az allergia, mind ártal ma sak.
A gyerekek reagálnak: agresszívvá vál -
nak, és nem tudnak koncentrálni. A ha -
hota jógát már krónikus betegek gyó -
gyításában is kipróbálták. ”A nevetés a 
testi tünetek mellett arra is jó, hogy szü -
netet tartsanak a gondolkodásban" – ír -
ta le a hatást egy neurológus. A Par kin -
son-kórban szenvedőknél például se -
gít het leküzdeni az izolálódástól való
félelmet.

Nincs menekvés
VÍZSZINTES: 2. Jósika Miklós

gon dolatának első része. 14. Nehéz
fizikai munkát végez. 15. Vörösmarty
Mihály verse. 16. Vegyipari alap -
anyag. 17. Egy kis só. 18. Isten (ang.).
19. Jákob harmadik fia. 21. Kerület
(röv.). 22. Bemutat! 23. ... iacta est; A
kocka el van vetve. 25. Szavalni lehet.
27. Űrmértékegység. 29. Két részből
álló. 31. Gabonanövény. 33. Az elhí -
zás jele. 34. Pont hátul! 35. Fogoly. 37. 
Cseh énekes (Karel). 39. Ipari növény.
40. Széria. 42. A jószívű teszi. 44. Fél -
perc! 45. Kazahsztán NOB-jele. 47.
Tarol. 48. Gumitömlő. 50. Takarék tűz -

hely (nép.). 52. Két darab virsli! 53.
Nedvességet elvonó. 55. ... futása; Vö -
rösmarty Mihály eposza. 57. ... Pellea;
román színész volt. 59. Lent. 60.
Ázsiai vadszamár. 62. Vízinövény. 64. 
Alumínium és nitrogén vj. 65. Íme. 66. 
Értesülés. 68. Név (ang.). 70. Nap -
szak! 71. Némán igéz! 72. Angliában
használt súlymérték, drágakövek mé -
ré sére. 74. Strázsa, őr.

FÜGGŐLEGES: 1. A gondolat
be fejező része. 2. Egy darabból vésett
emlékkő. 3. Ugyanott (lat.). 4. Mely
helyen? 5. Szerves gyök. 6. A Ráró is
ez. 7. Egylettagok! 8. Néma vésés! 9.
Esőben áll. 10. Dolgozik a titkárnő. 11. 
Mustárgáz. 12. Női énekhang. 13. Két
kiadó! 17. Simogatva becéz. 20. Nem
árt, ha a szív teszi! 22. Csavar. 24. Bu -
dapesti szálloda. 26. ... fogad; en ge del -
meskedik. 28. Taszít. 30. ... avis; ritka
madár. 32. Most a végén! 36. Kicsi, de
erős. 38. Nyugat-szamoai pénz. 40.
Frá zis. 41. Szobrász (György). 43. Őr -
lemény. 46. Rendszeresen juttatott
pénz segély. 48. Katonai egység. 49.
Arizonai sivatag. 51. Fogait használja.
53. Sajnál. 54. A sötét világ írója
(Lajos). 56. Indiai politikus volt (Dzsa -
vaharlal). 58. Lyukas marok! 61. Har -
san, rivall. 63. Ammónia-származék.
67. ... Battaglia; olasz színész. 69.
Ilyen szó is van. 72. Két gramm! 73.
Bankban vannak! 75. Két labda!

    Szerkesztette: Csatlós János
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A nőkhöz hasonlóan érzé -
kenyek lesznek az oxitocinos 

orrspraytől a férfiak
Már egy kevés oxi to cin is a nőkhöz fog -

hatóan érzékennyé teszi a férfiakat - szá -
moltak be német kutatók. Az oxitocin nevű
hormon hozzájárul ahhoz, hogy a férfiak érzé ke nyebben viszonyuljanak
mások irányában - bizonyították a cam bridge-i Bab raham Intézet és a Bonni
Egyetem kutatói, akik a Jour nal of Neu ro sci ence című tudományos folyó irat -
ban számoltak be vizsgálódásaikról. A kutatásban 48 egészséges férfi vett
részt, a csoport fele oxitocintartalmú orrsprayt kapott, míg másik fele pla -
cebót. Ezek után a szakemberek érzelmileg megindító ké peket - például egy
síró gyermeket ábrázolót - mutattak az alanyoknak. A fér fiaknak a kép láttán
meg kellett mondaniuk, mennyire éreznek együtt a ké pe ken szereplőkkel.
Később más teszteknek is alávetették őket. “Az oxitocinos csoport sokkal
magasabb empátiaszintet mutatott a placebócsoportnál” - össze gezte az ered -
ményeket a Bonni Egyetem pszichológiai klinikájának kutatója. René Hur -
leman szerint az előbbi csoport tagjai elérték a nőknél megszokott értékeket.
Az agy hipotalamusz nevű területéről érkező oxitocin hormonnak többek
közt vágyfokozó hatása van, erősíti az anya-gyermek kapcsolatot, de ez váltja 
ki a szülési fájdalmakat is. Korábbi tanulmányok már bizonyították, hogy a
hormon befolyással van az emberi pszichére és a szociális visel kedés re. A
mostani felfedezések révén lehetséges, hogy az oxitocint a későb biek ben a
skizofrénia kezelésére is alkalmazzák. (mti/dpa)
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Hatékony lehet a
szőlő a szívbetegség
és a cukorbaj el len

A porított szőlő hatékonyan megvédte a kísérleti pat ká -
nyokat a koszorúérbetegség és a cukorbaj el len. A biztató
eredményeket a Kísérleti Biológia nemzetközi kongresszu -
sán ismertették Kaliforniában. 

Az orvosok már régóta megfi -
gyel ték, hogy bizonyos betegségek,
panaszok gyakran együtt, halmo zot -
tan fordulnak elő. A cukorbetegség
és a magas vérnyomás fontos koc -
kázati tényezője a koszorúérbe teg -
ség nek, de ezek a betegek legtöbb -
ször fölös kilókat viselnek magukon, 
és a vérkoleszterinjük is emelkedett.

Az előbbi, népbetegségnek szá -
mító - csak az Egyesült Államokban
50 millió főt érintő - tünetek együt -
tesen a metabolikus tünetcsoport el -
nevezést kapták, amelynek meg elő -
zésére, kezelésére világszerte foly -
nak a kutatások. 

E. Mitch ell Sey mour vezetésével
az U-M Kísérleti Laboratórium ku ta -
tói olyan patkányokat tanulmá nyoz -
tak, melyek eleve hajlamosak elhí -
zás ra. A kisérleti állatok sok zsírt
tar talmazó, jellegzetes amerikai ét ren -
det fogyasztottak. A patkányok egyik
csoportja ehhez a koszthoz három
százaléknyi mennyiségben szőlő port
is kapott. 

A kutatók ugyanakkor a piros és fehér szőlő keverékéből készült táplá lék ki -
egészítőnek megfelelő mennyiségű kalóriatöbbletet a kontrollcsoport állatainak
étrendjébe is beleillesztették. A pártatlanság érdekében leszögezték, hogy a sző -
lőport készítő cég az értékelt adatokat nem ismerhette. 

Három hónapon keresztül kapták a patkányok a különleges étrendet. A két
pat kánycsoport súlyában nem volt különbség. Ezzel szemben a szőlőporral
kezelt kísérleti állatok szívműködése mérhetően javult, a koszorúérbetegségre
jellemző, gyulladásos eltérések is csökkentek. 

Ste ven Bolling, az U-M Kardiovaszkuláris Központ szívsebésze és a kuta tó -
la boratórium vezetője szerint azok a laboratóriumi leletek, melyek a szív in -
farktushoz vezető érelváltozásokra jellemzőek, a szőlőből készült por fo gyasz -
tása esetén jó irányba mozdultak el. 

“A metabolikus tünetcsoport tüneteinek javulása valószinűleg annak kö szön -
hető, hogy a szőlőben található antioxidánsok védték a szívizom sejtjeit a ká -
rosító hatások el len. Patkányban a kezelés fékezte az érelmeszesedés kifej lő -
dését, és a szív lényegesen épebb maradt” - mondta. (mti)

 A kutyák 
 testbeszéde (2)

Minden kutya - fajtától függetlenül - ugyan azt
a nyelvet beszéli. Te és a kutyád valószí nű leg
komoly fejtörés nélkül is jól megértitek egymást.
De mi van akkor, ha kutyád vi selke dése hirtelen
megváltozik, ha új kutyád lesz, ha számodra is -
meretlen kutyával találkozol? Segítünk megfej -
teni a kutyák testbeszédének jelzéseit!

Sokminden kiderül a testtartásból
Amikor két kutya találkozik, akkor - ha gazdáik nem

rántják el a pórázt - egy komplett cselekvés-sorozatnak le -
hetünk tanúi, ami egy táncelőadásra emlékeztet. Megfe szí -
tett testtel, magas faroktartással köröznek egymás körül,
megszimatolják egymást: ez egy csendes összejövetel,
amely valójában információcsere, de bármikor készek
megvédeni magukat, ha szükséges. Hátracsapják fülüket és
hátukon felállhat a szőr. Általában kerülik a szemkon tak -
tust: méregetik egymást, hogy eldöntsék, melyikük az erő -
sebb, hogy megállapítsák egymás nemét, s azt, hogy a má -
sik barátságos-e vagy ellenséges. Az egyik kutya esetleg rá -
teszi fejét a másik nyakára: ez a dominancia jele. Ha össze -
csapás lehetősége áll fenn, a “gyengébb” kutya gyakorta
lefekszik, így jelzi behódolását. Szétváláskor rendszerint
mindkét fél elvégzi “kisdolgát”. Ekkorra már kölcsönös
egyet értésben megszületik döntésük az egymás közti rang -
sort illetően.

A kiskutyák anyjuktól tanulják meg a testjelzéseket éle -
tük első 8 hetében, s a kommunikáció ezen formáit alom -
testvéreiken gyakorolják. Ha egy kutya életéből kimarad ez
a tanulási szakasz, egész életében problémái lesznek a többi 
kutyával való kommunikációval.

Normál testtartás: A kutya élénk, fejét magasan tartja.
Farkát szabadon mozgatja, állkapcsa laza.

Játékra hívás: A kutya jókedvűen, farkát csóválva ját -
szani hív, ezt nagyon jellegzetes “meghajlással” is kifejezi:
mellső lábaira támaszkodik, fenekét magasra feltolja. Fejét
várakozásteljesen feltartja. Olykor egyik mellső lábát is
megemeli, vagy fejét oldalra hajtja.

Engedelmesség, behódolás: a kutya lefekszik vagy le -
kuporodik. Mancsát nyújtja, csakúgy, mint a játékra hívó
kutya, de a fülét hátracsapja, és farkát lelógatja.

Félelmi agresszió: A félő kutya testét megfeszíti, farkát
mereven tartja, de akár csóválhat is. Lába kész az elira mo -
dásra, füleit hátrahúzza, hátán feláll a szőr. Morog és vi -
csorít, hogy elijessze azt, amitől fél.

Domináns agresszió: A kutya fogait kivillantva egye -
nesen az “ellenség” szemébe néz, és magabiztosan halad
elő re, farkát lassan csóválva, füleit előre fordítva.

Teljes behódolás: a kutya behúzza farkát, lehajtja fejét,
kerüli a szemkontaktust. Oldalára gördül, feltárja hasát,
egyik hátsó lábát felemelve. Ha fél, akár be is pisilhet. Ha
nem fél, akkor feltartott fejjel és füllel mutatja ki bizalmát.

        Duncsák Ágnes (www.egyperces.hu)

Hu mor

Részegesek
– A múlt héten olyan boldog

voltam, hogy egy kortyot sem ittál
és most megint részegen jössz ha -
za?

– Persze, mert ezen a héten én is
szeretnék boldog lenni.

***
Gyorshajtás miatt leállítanak a

rendőrök egy autót.
Igazoltatják a vezetőt, majd be -

je lentik a gyorshajtást, amit a ve ze -
tő mereven visszautasít.

– Nem mentem csak hatvannal -
és ezt váltig hajtogatja.

Már 5 perce folyik a meddő vita,
amikor a feleség kiszól a kocsiból.

– Kár vitatkozni a férjemmel
uraim. Senkinek nem ad igazat, ha
részeg.

***
Öt részeg támolyog éjjel az úton. 

Megállnak egy kapu előtt, és 10
percen át nyomják a csengőt.

Nagy későre kinyílik az ajtó, és a 
ház asszonya kiabálni kezd, hogy
hogyan merészelnek éjnek közepén 
csengetni.

Erre megszólal az egyik részeg:
- Asszonyom, mi csak azért csen -

gettünk, hogy válassza ki ötünk kö -
zül a férjét, mert mi is haza sze ret -
nénk végre menni!
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Tényleg egészségesebbek a
vegetáriánusok?

Az elmúlt évtizedben az étel és a táplálkozás központi
kérdéssé vált. A vegetáriánus életmóddal kapcsolatban
rengeteg, néha egymásnak ellentmondó véleményt halla -
ni, pedig teljesen objektív adatok birtokában is meg lehet
vizsgálni a kérdést. 

Először is tisztázzunk két alapvető
fogalmat: a vegetáriánus és a vegán
nem ugyanazt takarja. A vegetá riánu -
sok nem fogyasztanak marhát, disz -
nót, csirkét és halat, illetve semmi -
lyen állat húsát, viszont tojást és tej -
terméket a legtöbben igen. A vegá -
nok szigorúan kizárnak minden fajta
állati eredetű élelmiszert és alkotó ele -
met az étrendjükből, így tojást, tej ter -
mé ket, de még mézet sem fogyasz -
tanak. A két táplálkozási mód nagyban
különbözik egymástól, most a vegetá -
riánusok étrendjének egészségre gya -
korolt hatásáról beszélünk.

Vajon minden
tápanyagot tartalmaz egy 

vegetáriánus étrend?
Mára széles körben bizonyított,

hogy az egészséges, változatos vege -
táriánus táplálkozás mindent tar tal -
maz, amire a szervezetnek szüksége
van, és nem vezet semmilyen hiány -
hoz a makro- vagy mikrotáp anya -
gok ban. A vegetáriánusok jóval több
zöldséget, gyümölcsöt és teljes gabo -
nát fogyasztanak, mint a húsevők (bár
ez nem mindenkire igaz, ugyanúgy van -

nak a vegetáriánusok között is rosszul
táplálkozók, csak kisebb arányban).

A népszerű hiedelem ellenére a
fehérjebevitel nem okoz problémát
egy vegetáriánusnak. A növények –
különösen a hüvelyesek, az olajos
mag vak és a teljes gabonák – sok fe -
hérjét tartalmaznak, és akkor még a to -
jásról nem is beszéltünk. A növényi fe -
hérjék nem tartalmazzák önmagukban
az összes esszenciális aminosavat,
ezért mondjuk, hogy ezek nem teljes
értékű fehérjék.

Ugyanakkor mostanra bizonyított
tény, hogy ezeket a fehérjéket a szer -
ve zet tárolja néhány napig, és könnyen 
kombinálja más nem teljes fehér jék -
kel, amiket közben elfogyasztunk. És
mivel a különböző növényi források
együtt viszont minden esszenciális
aminosavat tartalmaznak, nem szá -
mít, hogy teljes vagy nem teljes az a
fehérje, amit épp fogyasztunk. Ugyan -
ebből az okból ma már nem érvényes
az a javaslat sem, hogy a vegetá riánu -
sok egy-egy étkezésen belül kombi nál -
ják a különböző fehérjeforrásokat: fe -
lesleges. Szintén elterjedt nézet, hogy a 
vegetáriánusoknak ügyelni kell a vas
bevitelére, illetve külön pótolni azt. Ez
sem igaz, hiszen mostanra számos ku -
tatás bizonyította be, hogy a húsevők
és a vegetáriánusok között nincs sem -
milyen különbség ezen a téren. Ma -
gyarul a vashiány nem azon múlik,
eszünk-e húst vagy sem.

Egészségesebbek-e a
vegetáriánusok?

Nem egyszerű feladat egy olyan
nagy létszámú vegetáriánus csoportot
találni, akiken ellenőrzött, megbízható
klinikai teszteket lehet végezni hosszú
időn keresztül. Gary E. Fra ser az Ame -
r i can Jour nal of Clin i cal Nu tri tion cí -
mű lapban publikált egy összefoglalást 

az eddig végzett tanulmányokról, ami -
ből német, brit és amerikai alanyok
több évtizedes vizsgálata során a kö -
vetkezők derültek ki:

- A szívkoszorúér-betegségek elő -
for dulása egyértelműen alacsonyabb a
vegetáriánusok körében. A vizsgált
cso portok kombinált analízise szerint
32%-kal magasabb a szívbetegségben
elhunytak aránya a húsevők között,
mint a vegetáriánusoknál.

- Az LDL-koleszterin (vagyis a
rossz koleszterin) mennyisége is ala -
csonyabb a vegetáriánusok között.

- A vegetáriánusok vékonyabbak,
mint a húsevők, és kevesen küzdenek
közülük súlyproblémával.

- A cukorbetegség és a magas vér -
nyomás kockázata szintén alacso nyabb
a vegetáriánusok esetében.

Ahol viszont Fra ser nem talált va ló -
di eltérést, az a gyomorrák kockázata,
ami igen meglepő. Sok ellentmondás
van a tanulmányok között, és egyér tel -
műen nem lehet kijelenteni, hogy eb -
ben eltérés lenne a húsevő és a ve ge -
táriánus csoportok között.

Melyik a jobb?
Vajon ennyi adat elegendő ahhoz,

hogy egy húsevő az egészsége vé del -
mében lemondjon a húsról? Aligha.
Rá adásul a vegetáriánusok között is
sokan inkább környezetvédelmi, etikai 
vagy vallási okokból nem esznek húst,
nem a koleszterinszintjük izgatja őket.

Ha csak az egészségi hatásokat
nézzük, a kérdés nem az, hogy
együnk-e húst, vagy ne együnk húst.
A legtöbb hagyományos táplálkozási
mód – azaz több száz, vagy több ezer
évre visszavezethető irányzatok – mind
rengeteg zöldséget és gyümölcsöt tar -
talmaztak, és ezek a mai napig a leg -
egészségesebbnek tartott táplálkozási
formák.

Arra semmilyen bizonyíték nincs, 
hogy a jó minőségű hús, amit mér -
tékletesen fogyasztunk, káros lenne.
A gond inkább az, hogy amit a hen -
tesnél megveszünk, az legtöbbször nem
jó minőségű hús. Tele van antibio ti -
kumokkal, hormonokkal és egyéb

szennyeződésekkel, valamint ahe -
lyett, hogy a mezőn legelne a szegény 
marha, egy kis helyre összezsúfolva
gabonával és vegyszerekkel etetik.
Mindezt azért, hogy gyorsabban nő -
jön, több tejet adjon, vagy hamarabb le
lehessen vágni. Ez a hús beteg állat
húsa, és nem tesz jót az egészségnek.

Nem is beszélve a felvágottakról és
a különböző hústermékekről: a vege tá -
riá nusok nem fogyasztanak a génmó -
dosított szójával tuningolt, rákkeltő íz -
fokozókkal és tartósítószerekkel dúsí -
tott kétes minőségű hústermékekből. A 
másik probléma leginkább a húsfo -
gyasztás mennyisége: Kínában kb. 55 kg
az egy főre eső éves húsfogyasztás,
Indiában ugyanez a szám mindössze
10 kg, míg Európában és Amerikában
közelíti a 120-150 kg-ot éves szinten.
Ez rengeteg.

Az nem kétséges, hogy a vege tá riá -
nus életmód egészséges. Ám egy-egy
táplálkozási irányzatban nem azt
kell nézni, mit nem eszünk, hanem
hogy mit igen. Hiába kerülünk bi zo -
nyos ételcsoportokat, ha közben fel -
dolgozott, mesterséges, élelmiszernek
álcázott dolgokat fogyasztunk. Az nem 
táplálék. Lehet húsmentesen is egész -
ségtelenül táplálkozni, ahogy hússal is
lehet egészségesen étkezni. A vegetá -
riánusok viszont többnyire jobban oda -
figyelnek a testi-lelki jóllétükre, és va -
lószínűbb, hogy ez okozza a kü lönb sé -
get. Ahogy a bölcs kínai mondá: „Táp -
lálékot fogyassz. Módjával.”

         Forrás: nana.hu

A szép nők károsak az
egészségre?

A gyönyörű nő káros a férfiak egészségére - állítják spanyol kutatók. A Va -
lenciai Egyetem tudósai 84 egyetemista ifjún tesztelték a tézist. Beültettek egy
helyiségbe az alanyok számára két vadidegent: egy feltűnően szép nőt és egy
férfit. Az alanyokat utána beküldték a szobába azzal a feladattal, hogy fejtsenek
meg egy rejtvényt. Miközben dolgoztak, egyszer a férfi távozott, máskor a nő.
Amikor a nővel maradtak kettesben öt percre, az alanyok szervezetében a kor ti -
zon stresszhormon szintje megemelkedett, amikor viszont a férfival, változatlan
maradt. 

A kortizon kis mennyiségben javítja a közérzetet és élénkít, ha azonban kró -
nikusan magas a szintje, az szívbetegséghez, cukorbajhoz, magas vérnyomáshoz 
és impotenciához vezethet. 

A kortizonszint azokban az alanyokban emelkedett meg a legjobban, akik
nem tartották magukat “azonos súlycsoportúnak” a nővel, azaz kishitűek - álla -
pí tották meg a kutatók a Daily Tele graph című brit lap beszámolója szerint. (mti)

Mokka turmix
Hozzávalók 4 személyre:
 - 4 pohár joghurt
 - 1 dl tejszín
 - 1 teáskanál rum
 - 2 evőkanál in stant kávé
 - 1 evőkanál porcukor
 - 1 evőkanál méz
 - őrölt fahéj
Elkészítés:
A poharakat és a hozzávalókat hűtőszekrényben előre lehűtjük.
A joghurtot összekeverjük a tejszínnel, és mixerbe tesszük. Hozzáadjuk a

rumot, in stant kávét, cukrot, mézet, csipet őrölt fahéjat és az egészet habosra
turmixoljuk, majd még 1 órára hűtőszekrénybe tesszük. A habos mokka tur -
mixot négyfelé elosztjuk az előhűtött poharakba, és csipet fahéjjal megszórva 
azonnal kínáljuk.

Olvassa a megye egyetlen

MAG YAR  lapját!
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JÓKÍVÁNSÁG

Tizennyolcadik születésnapja
alkalmából a nagybányai Lend -
vay Márton Színjátszó Kör tagjai
nagy szeretettel gratulálnak tag -
tár suknak

POP GABRIELLÁNAK
Még számtalan, nagyon boldog

és sikerekben gazdag színjátszó évet
kívánnak Neki.

ÉRETTSÉGI TALÁLKOZÓK

• Kedves osztálytársak!
Szeretettel megkérünk minden volt

osztálytársunkat, akik 1965-ben végez -
tünk a nagybányai Gheorghe Sincai
Lí cum mag yar tagozatán F, G, H osz -
tályok, hogy szívesked je tek megje len -
ni 2010. május 20-án du. 17 órára a
Ma ra bárjában, a 45 éves érettségi ta -
lálkozó részleteinek megbeszélése vé -
gett. Szerettel várunk, osztálytársaid

***
• Negyvenéves érettségi találkozóra

hívjuk a nagybányai néhai 3-as számú
líceum mag yar osztályában 1970-ben
végzett véndiákokat. Érdeklődni Póth- 
Al bert Ildikónál a 0745980121-es tele -
fonon.

APRÓHIRDETÉS

• KIADÓ összkomfortos felújtott,
bővített garzonlakás (ideális irodának
vagy kiscsaládnak). RFN téren, az első 
toronyház első emeletén. Érdeklődni
lehet a 0740.043789 telefonszámon.

• KOLTÓN összközművesített 25
ár telek ELADÓ. Aszfaltos úttal. Tel.
0724823612

• NAGYBÁNYÁN, jutányos áron, 
kétszobás lakás ELADÓ, I. em-i, kon -
vektoros, parkettás. 0721517182

• Emeletes kriptaszerű sírhely EL -
ADÓ a róm. katolikus temető központi 
helyén. Telefon 0745980121

FESTMÉNYEKET VÁ SÁ RO -
LOK. A hirdetés érvényes egész év -
ben. Tel: 275793, 0740.685721.

• Külföldi GYŰJTŐ VÁSÁRO -
LOK: régi, antik tárgyakat, festmé nye -
ket, ezüst tárgyakat, faliórákat, zseb -
órákat, bronz szobrokat, 1945 előtti
könyveket és ké peslapokat. Tel.:
0741-986855

• Újrazománcozunk fürdőkádakat,
2 éves garanciával. Tel. 0740.864611

• Nagyváradi GYŰJTŐ megvétel -
re keres 1945 előtt megjelent köny -
veket, folyóiratokat, festményeket.
0771663918

GYÁSZHÍR

Sebes léptek, jön a halál,
Nézel, s érzed: vége már,
Koporsódban mosolyt fakaszt,
Kivül pedig sokan búsak.
Könnycsepp csordul földre éppen,
Emberek most nagyon sírnak,
“Hiányzol!” - De te már nem hal lod,
Így gyászol a nagy sokadalom.
Elért a halál, nincs mit tenni,
Új életed, újra élni,
Tenni, és jó lenni,
Majd újra meghalni.
Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

a drága férj, apa, após, nagyapa, déd -
nagyapa

SZABÓ LÁSZLÓ
66 éves korában  az Örök hazába 

költözött. 
Felesége Ella, fia At tila, menye

Ramona, lányai Edit és Erzsike, ve -
jei Béla és At tila, unokái Péter, Re -
náta, Brigitta, Andrea, At tila, Beat -
rix, dédunokája Henni

Fájó szívvel tudatjuk, hogy a
drága testvér, nagynéni 

MEZŐ ROZÁLIA
örökre eltávozott szerettei köré ből.
Ezúton mondunk köszönetet mind -

azoknak, akik temetésén részt vet -
tek, fájdalmunkban osztoztak.

A gyászoló rokonok

MEGEMLÉKEZÉS

S z o mo r ú
szívvel em lé -
kezünk má jus
7-re, amikor 6
évvel ezelőtt a
sze retett férj,
édesapa, nagy -
apa, testvér

KONYICSKA JÓZSEF
örökre eltávozott.
Emlékét szívében őrzi a család.

Szomorú szívvel emlékezünk, 8
éve, hogy a szeretett férj, édesapa,
nagyapa és após

REISSFELD ERNŐ
eltávozott közülünk.
Emlékét örökké őrizzük.
A család

K ö n n y e s
szem mel és
szo morú szív -
vel emléke -
zünk a drága jó
férj re, apára,
nagytatára

COVACI JÓZSEFRE,
aki most hat hete örökre eltá vo -

zott szerettei köréből.
Emlékét szeretettel őrzi felesége

Éva, lánya Erika és családja, fia Zo -
li és családjaApróhirdetések felvétele: NAPONTA  9-15 óráig, CSÜTÖRTÖKÖN  11.30 óráig!

 A.F. IOSIP
TEMETKEZÉSI

VÁLLALAT
Horea utca 6. szám, tel. 0262-213855;

0769-664082; 0731-302042;
0745-337534; 0743-158455

Nagybányán ingyenes szállítás.

Első negyedévi 
 keresztrejtvénypályázatunk

Helyes megfejtések:
Január: 1. ... ha egy szerzőtől kölcsönzöl, ha többtől, akkor az már kutatás.

2. ... egyeseket szeretni anélkül, hogy másokat ne gyűlölnének. 3. Minden
szakma, a laikusok elleni összeesküvés. 4. ... az élet serlegébe, hogy annak
keserű italát elviselhetővé tegye.

Február: 1. Az önteltség az az érzéstelenítő, ami tompítja az ostobaság
kínjait. 2. ... úgy a halálosan szerelmes em ber, természetszerűen bolond. 3. Az
divatos, amit az em ber maga visel, ami nem divatos, azt mások viselik. 4. A
tapasztalat csak egy név, amit a hibáinknak adunk.

Március: 1. Igazán műveltek so -
ha sem leszünk, ha csak azt olvassuk
el, ami tetszik. 2. Semmi sem avul el
olyan gyorsan, mint a tegnap alko -
tott jövőkép. 3. A kor folyam, mely
visz vagy elmerít, úszója, nem ve -
zére az egyén. 4. Dúsgazdag bánya a 
tapasztalás, melyből sok em ber élet -
kincset ás.

Sorsoltunk:
1. Kovács Géza (Felsőbánya, Gu -

tinului 13.) - 50 lej
2. Péter Károly (Nagybánya, P.

Dulfu 4/21) - 30 lej
3. Kaucz Gizella (Nagybánya,

Cuza Vodă 10/55) - 20 lej
A nyereményeket a jövőhét szer -

dától vehetik át a szerkesztőségben
naponta 12-14 óra között.

Royal Sales In ter na tional

TERMÉK-
BEMUTATÓT

tart május 10-én és 11-én 18
órá tól a nagybányai SILVIA
panzióban (16. Február u. 1. sz.,
a 9-es autóbusz útvonala)

- mikroszálas kendők -
titánium edények -

Dr. Förster táplálékkiegészítők -
testápoló szerek - reuma elleni

kenőcs (lóbalzsam)
Szeretettel várjuk egy finom

csirkeraguval!
Őrizzük meg egészségünket RS

termékeket fogyasztva!

A ciántechnológiáról szavaztak
az EP-ben – gyorshír

Az Európai Parlament brüsszeli „miniplenárisán”, 2010. má -
jus 5-én Áder János és Tőkés László képviselők indítványa
nyo mán az Európai Parlament napirendjére tűzte a cián tech no -
lógiás bányászat európai szintű betiltásáról szóló határozati ja -
vaslat szavazásra bocsátását. 

Mint ismeretes: két hónappal ezelőtt, március 2-án, a két EP-képviselő az
Európai Néppárt frakciójának tagjaként javasolta, hogy frakciójuk terjesz -
szen a plénum elé egy szóbeli választ igénylő kérdést e témában, és az ezt kö -
vető vitát határozati javaslat megfogalmazása zárja. A kezdeményezést az
Európai Néppárt munkacsoportjának valamennyi tagja támogatta, kivételt csak
a román néppárti delegáció néhány képviselője képezett, élükön Mar ian
Jean Marinescuval. Az ENP-frakció támogatásával április 21-én, az EP stras -
bourgi plenáris ülésén lezajlott a vita. Ennek nyomán a parlamenti frakciók
megállapodtak a közös határozati javaslat szövegében, amelyet május 5-én
bo csátottak szavazásra.

Dacára a jelentős román ellenlobbinak, a képviselők 488 igen / 48 nem
arányban megszavazták a határozatot.

A most elfogadott állásfoglalásban többek között ez áll:  az Európai Parla -
ment „felszólítja a Bizottságot, hogy javasolja a cianidos bányászati tech no -
lógiák teljes betiltását az Európai Unióban 2011 vége előtt, mivel ez az egyet -
len biztonságos módja vízkészleteink és ökoszisztémáink bányászati tevé -
kenységekből származó cianidos szennyeződéstől való védelmének, vala mint
hogy végezzen ugyanakkor rendes hatásvizsgálatot”, továbbá „felszólítja a
Bizottságot és a tagállamokat, hogy az EU-ban sem közvetlenül, sem közvet -
ve ne támogassanak cianidos technológiát alkalmazó bányászati projekteket
addig, amíg az általános tilalom alkalmazandó, és harmadik országokban se
támogassák az ilyen projekteket”.

A részletekre a későbbiekben még visszatérünk!
Brüsszel, 2010. május 5.
                        Tőkés László
                         EP-képviselő
                        sajtóirodája
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Schumacher rámutatott
gyengéjére

Mi chael Schumacher elárulta, hogy a gumik okozzák a
leg nagyobb problémát számára az idei szezonban, ugyanis
azok teljesen másképpen viselkednek, mint amikhez ko ráb -
ban, még visszavonulása előtt hozzászokott.

Minden idők legsikeresebb autó ver -
senyzője három év kihagyás után tért
vissza az F1-be, ám a tengerentúli ver -
senyeken nyújtott teljesítménye mesz -
sze alulmúlta a várakozásokat, amiért
elmondása szerint leginkább az ab ron -
csok okolhatók. 

„A keskenyebb első abroncsokról, a 
száraz pályás, és az esőgumikról csak
keveset tudok, hiszen nincsenek ta pasz -
talataim azokról a korábbi éveimből” – 
mondta Schumacher a Frank furter All -
gemeine Zeitungnak adott interjú já ban.

„Minden versenyzőnek meg kell ta -
nulnia, hogy ezek az abroncsok miként 
teljesítenek a változó körülmények kö -
zött, és ebben a többieknek most elő -
nyük van.”

A Mercedes német pilótája azt is el -
mondta, hogy 2006-os visszavonulása
előtt egyik nagy erőssége az volt, hogy
már a pénteki szabadedzéseken tudta,
mire számítson a gumifronton a ver -
senyhétvége hátralévő részében, ami
az idei évről már nem mondható el.

„Korábban nagyon jól tudtam előre
tervezni, és tudtam, hogy miként kell a
legmegfelelőbben beállítani az autót
ah hoz, hogy a lehető legtöbbet ki tud -
jam hozni az abroncsokból a hétvége
folyamán” – magyarázta. 

„Ebben a tekintetben minden kép -
pen visszaléptem az idei évben, hiszen
nem ismerem elég jól a gumikat, amik
rengeteget változtak az elmúlt évek -
ben."

“Tisztában vagyok azzal, hogy mely
területeken kell a leginkább fejlőd nöm.
Vannak olyan területek, melyeken
min dent az elejéről kell kezdenem,
mivel semmi tapasztalatom nincsen az
elmúlt három évből.”

Schumacher azt is elmondta, hogy
az új szabályok miatt a versenyzőknek
sokkal kisebb a mozgásterük. 

„A Ferrarinál eltöltött utolsó aktív
éveimben szinte minden egyes ívre
meg voltak a külön beállítások. Ma nap -
ság viszont erre nincsen lehetőség, egy
teljes körre kell jól belőni az autót” –
magyarázta a német versenyző, aki fi -
gyelmeztetett, hogy nem egy B autóval 
vágnak neki az európai szezonnak. 

„A hírekkel ellentétben, nem egy B
autóról van szó, hanem a korábbi to -
vábbfejlesztéséről. A mai tudásunkkal
már biztosan egy másik autót épí tet -
tünk volna, de ez bizonyára az összes
csapatról elmondható.”

A Mercedes egy hosszabb ten gely -
távú versenygépet küld pályára a hét -
végén Barcelonában, ami Schumacher
szerint nagyobb mozgásteret biztosít
majd a súlyeloszlást illetően, így a gu -
mihasználaton is javíthat. (f1világ)

 Megnyílt az

UNIK PRESS üzlet
Gh. Şincai utca 23/4 szám

(a Gh. Şincai Líceum főbejáratával szemben)

  - mag yar és román nyelvű újságok,
    folyóiratok nagy válasz tékban

  - dohányáru
  - különféle italok
  - üdítők
  - édességek, fagylalt
  - kozmetikumok
  - papíráru !

Bajnokok Ligája 

38 év után vitte Mourinho döntőbe
az Intert

(Népújság) Közel négy évtizedet kellett várnia az Internazionale szur ko lói -
nak, hogy kedvenceiket a BL (BEK)- döntőben lássák – legutóbb 1972-ben volt
erre példa. Most viszont José Mourinho legényei kivédekezték a címvédő min -
den próbálkozását, olyan antifocit mutatva be, amely ha nem is tetszett a futball
szerelmeseinek, de eredményessége nem kérdőjelezhető meg. Ebből adódóan
talán nem is antifoci, hanem célfoci a helyes megnevezés. Chivut a középpályára 
toló portugál edző olyan megbonthatatlan falat állított fel, amely el len a Bar ce -
lona fantasztikus csatárai teljesen tehetetlenek voltak, ötlettelenül tologatták a
lab dát. Messi a Mourinho elleni eddigi párharcokban egyszer sem volt ered mé -
nyes – hét ilyen BL-találkozóra került eddig sor. A véletlen műve vagy a takti káé?

Az Inter többnyire nem jutott el ellenfele tizenhatosáig, viszont védekezésben 
tökéleteset alakított a Lúcio–Sam uel páros irányításával. 

Elképesztő volt a gránátvörös-kék együttes labdabirtoklása (75-25%), sőt az
első félóra végén még emberelőnybe is került a hazai csapat – tegyük gyorsan
hoz zá, Busquets átverte a játékvezetőt, és persze a kiállított Thiago Motta is os -
to baságot követett el –, de gólt csak a mérkőzés hajrájában sikerült szereznie. A
84. percben Piqué volt eredményes, majd a hosszabbítás pillanataiban Krkic is,
azonban utóbbit – szintén tévesen – nem adta meg a játékvezető. 

A találkozó végén “természetesen” volt némi kakaskodás. Előbb Vic tor Val -
dez fogta le Mourinho kezét az ünneplés során, majd a Barca gyepmestere indí -
tot ta el a locsolókat az Inter örömköre közben. És persze a balhéiról is ismert
por tugál mester nem is hagyta ezt szó nélkül, és rögtön bejelentette, hogy a mér -
kőzés ideje alatt is folyton provokálták a hazai játékosok őt és legényeit. Mi
több, a mérkőzés előttről is voltak kellemetlen élményei: “A meccs napján haj -
nali négyig nem tudtunk aludni, mivel petárdákat robbantgattak a szállodánk
előtt… Sam uel Eto’ót, aki gyakran visszatér Barcelonába, a rendőrök zaklatták a 
találkozó napján, hogy fizessen be egy 2005-bôl elmaradt adótartozást” – em lí -
tette meg Mourinho. 

Múlt kedden este az is kiderült, hogy a május 22-én a madridi San ti ago Ber -
nabeu-stadionban sorra kerülő Bajnokok Ligája döntőjének egyik szereplője a
Bayern München lesz. A keménységéről nevezetes hol land tréner, Louis van
Gaal már az első, 1-0-ra megnyert találkozó után is úgy nyilatkozott, hogy egy
gólra mindenképpen jó lesz csapata idegenben is. Annyit tévedett, hogy nem egy 
gólra, hanem egy góllövőre volt jó, ugyanis a bajorok mindhárom gólját a horvát 
válogatott Ivica Olic szerezte, mégpedig egyet jobbal, egyet ballal, egyet pedig
fejjel, vagyis tanúbizonyságot tett komplex labdakezeléséről is. Ezzel 11 idei
BL-meccsén immár hét gólt szerzett. 

Bár az előzetes papírforma nem ezt a sima továbbjutást mutatta, hiszen a Ba -
yern és a Lyon is másodikként jutott tovább a csoportkörből, azonban a németek
megszenvedtek a második helyért, majd az egyenes kieséses szakaszban két al -
kalommal is 4-4-gyel és idegenben lőtt góllal jutottak tovább. Sőt a bajorok sze -
mére vetették, hogy a Fiorentina el len egy lesgóllal, míg a Man ches ter el len egy
kiállítással segítették a játékvezetők a Császár, Franz Beckenbauer klubját. Most 
viszont sima volt… A Lyon nem igazán mert támadni, a bajorok viszont szer ve -
zetten védekeztek, és a már említett Olic révén könnyed győzelmet arattak. Az
igazsághoz viszont az is hozzátartozik, hogy ezen a mérkőzésen is volt egy
minimum vitatott kiállítás. 1-0-nál 30 perccel a vége előtt Cris szabályos becsúszását ér -
tékelte sárga lapos szabálytalanságként a svájci Busacca, majd a lyoni védő meg -
tapsolta a derék sípmestert, amiért a második sárgáját és egyben a piros lapot is
megkapta. Persze a találkozó képében nem volt benne a lyoni feltámadás, de ez
az emberhátrány mindenképpen rányomta bélyegét a találkozó végkimene te lére.

Eredmények: 
FC Bar ce lona (spanyol) – Internazionale (olasz) 1-0 (0-0), gól: Piqué (84.),

továbbjutott az Inter 3-2-vel. 
Olympique Lyon (francia) – Bayern München (német) 0-3 (0- 1), gól: Olic

(26., 67., 77.), piros lap: Cris (59.), továbbjutott a Bayern München 4-0-val.

Európa Liga 

Gera Zoltán döntőt játszik
Negyed évszázados átok tört meg azzal, hogy Gera Zoltán csapatával európai

klubtorna fináléjába kvalifikálta magát. Történt ugyanis, hogy az 1985-ös UEFA-
 kupa-döntőt játszó Videoton óta mag yar csapat ilyen csúcsra nem jutott. Mag yar 
nemzetiség? – de nem mag yar állampolgárságú – játékos is legutóbb 1986-ban
játszott kupadöntőt. Abban az évben márpedig ketten is büszkélkedhettek ezzel.
A szívünkhöz igencsak közel álló Bölöni László, aki a Steauával játszott sikeres
Bajnokok Európai Kupája (BEK)-döntőt Sevillában éppen a most címvédő, de a
BL-től búcsúzó Bar ce lona el len. Bölöniék akkor nyerni tudtak, akárcsak a kár -
pátaljai mag yar Rácz Lászlóval felálló Dinamó Kijev a Kupagyőztesek Európai
Kupájában (KEK). A történelemből némileg a jelenbe visszatérve tegyük gyor -
san hozzá, hogy mind a román (Bölöni), mind a szovjet (Rácz) válogatott egy -
kori klasszisa immár edzőként ismert, és mindketten éppen “munkanélküliek”. 

No, de térjünk vissza a londoni mérkőzésre. Nem volt ennyire sima, ugyanis
az Európa Liga döntőjének is helyet adó Ham burg város labdarúgó képviselői
egy fantasztikus szabadrúgásgóllal megszerezték a vezetést. És ezzel a HSV volt 
a továbbjutó. Aztán 20 perccel a vége előtt Si mon Davies tanítható módon egyen -
lített. A 76. percben egy lepattanó szögletet követően Gera elé került a labda, aki
megfordult és tüzelt: 2-1 és továbbjutás a Ful ham számára.

A nyugat-londoniak ellenfele a döntőben az Atlético Ma drid lesz. A spanyo -
lok ugyanis hosszabbítás után 2-1-re ugyan kikaptak a Mer sey-parton, azonban
idegenben szerzett találattal elbúcsúztatták a Bea tles-városiakat. 


